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Pasidairius po Kanadą
Tai . mūsų jstatymdariai 

priėmė įstatymą, pagal kurį 
bus pakeltos jų pačių algos.

Pavyzdžiui, parlamento ir 
senato nariams pakeliamos 
algos nuo $6,000 iki $10,000 
į metus. Reiškia pakeliama 
$4,000.

Kabineto nariams pakelia­
ma nuo $18,000 iki $27,000. 
Šiems, kaip ihatote, prideda­
ma net po $9,000 per metus,

Premjerui pakeliama nuo 
$23,000 iki $37,000. Kitaip 
sakant, jam pridedama net 
$14,000. ‘ i

Opozicijos lyderis ponas

Žinovai teigia, kad natū­
ralios dujos bus lygiomis su 
aliejumi, kurs dabar naudo­
jamas namų šildymui.

—0— .>

Trades and Labor Cong- 
ess of Canada ir Canadian 

Congress of Labor susitarė 
nesivaržyti tarpusavyje arba 
nesistengti paveržti darbi­
ninkus vienas iš kito, kas iki 
šiol buvo labai dažnai prak­
tikuojama.

Jėi šis tarimas bus vyk­
domas, tai Kanados unijinis 
judėjimas žymiai sustiprės. 
Vietoj tarpusavės kovos, jis

Drew gauna Įiek, kiek ir ka­
bineto nariai, $27,000.

Senato lyderis gaus $20,- 
000. Gąudavo $13,000. Sena­
to opozicijos ’ lyderis gaus 
$16,000. Gaudavo $10,000.

Parlamepto ir sp i. /r- 
mninkai gaus po $23 000. Jie 
gaudavo po 3 000.

=alės plėstis ir daugiau veik­
ti už darbininkų būvio page­
rinimą. Laikui bėgant gal į 

j ir prie susivienijimo prieis. :
Taipgi abudu kongresai 

j mojasi vesti visagalę kampa­
niją,. kad vyriausybės būtų

I naakstintos imtis tam tikrų
< v 'ešų darbų tikslu duoti dar-

Ken Perry, praėjusio karo 
veteranas, kurs kandidatuo-
ja į federalį parlamentą. Jis 
yra pažangietis veikėjas. No­
minacijų rnitin~e jis pareis-’ 
kė, kad St. Laurent,valdžia 
aukoja Kana, .'os dabartį ir 
ateitį Ame rikes truštams. Į 
Rinkimai šioje apygardoje i 
(Verdune) bus kovo 22 d. !

Gera Proga Įsigyti 
šias Naudingas ir Įdomias Knygas

• i ’• ■

POPIEŽIAI IR LIETUVIŲ TAUTA. Parašė prof. Povi­
las Pakarklis. Knygoje išdėstoma: Popiežių vaidmuo; 
jų žygiai; lietuvių kova prieš kryžiuočiuš. Knyga turi 
255 puslapius. Kaina $1.50.

GAMTA IR ŽMONĖS. Parašė M. Ilinas. Labai aiškiai iš­
dėsto gamtą ir kaip žmonės ją pasikinkė savo naudai. 
320 puslapių. Kaina $1.00.

VIDURAMŽIŲ ISTORIJA. Redagavo prof. E. A. Kos- 
mįnskis. 304 puslapiai. Kaina $1.00.

ŽMOGUS IR MAŠINA. Sutaisė Jonas Kaškaitis. Knyga 
gausiai iliustruota, suteikia davinių apie technikos iš­
vystytą ir to reikšmę žmonijai; Kainą $1.00.

I
ALIEJUS. Parašė Upton Sinclair.'Tai vienas iš įdomiau­
sių jo romanų.. 800 puslapių. Kietais viršais. Kaina $2.00,

AMERIKOS DEMOKRATIJOS STEIGĖJAI. Parašė vi­
sa eilė auferių. Sužinok, kas buvo Washingtonas, Tho­
mas Jeffetšonas, Lincolnas; Tadas Kosčiuško, Pulaski 
ir kiti žymūs žmonės. 364 puslapiai. Kaina $1.00.

Parlamento pym.ri r. ko pa­
vaduotojas gaus $17,500. 
Gaudavo1 $11,500.

Konseryatai norėjo pasiro­
dyti žmonėms “getais’’, jie 
siūlė sūlaryti karališk? ko- 
misiją, kurii peiv.urotų ista- 
tymdarių alg.; klaurimą ū 
duotų rehomeįnc arijas. Za C 
CF tarpo, penki rėirė va' 
džią, o k.jti calcavc pi.’ori

Logiškai žiūrint, Cabrr t :. 
jstatymdariai turėtų priim­
ti įstatymą, kuris reikalau­
tų, kad visi samdytojai pa­
keltų algas savo darbinin­
kams. i

Jeigb. v's’ /I;:.- ;’ “’š-Jegs 
tai natural:- i duZo:; r*' s:e' 
Torontą'kada nors 1957 r. 
tais.

Apskaičiuoji? r. n. ’ j 
gali kaini’otJ p’rivatjiN.e' 
naudo.e’??! s lino >'■ rtfi /' 
$1.30 už 1.000 k’b'Pių: red 
Taipgi kra tegiamą,: ka ’ na

bo bedarbiams, kurių . skal­
us baigia siekti pusę mili­

jono. ■

Krizis pradeda gnaibyti vi­
sas industrijas, bet skau­
džiausiai liečia tekstilės in 
ustriją. Unija apskaičiuoja, 
:ad iš 100,000 tekstilės dar­

bininkų bedarbių eilėse ran­
dasi nemažiau 20,000.

Įmonės užsidaro viena po 
’eitos.

Unijos lyderiai pasiuntė 
laišką premjerui St. Laurent 
ragindami jį, kad jis imtus5 
atitinkamų žygių išgelbėji­
mui tekstilės industrijos.

—ot-
Toronto miestas su savo 

priemiesčiais Sudarė taip va 
knan-ą Metropolinę Tarybą, 
uri pradėjo savo darbus si 
facižia metų. Kaip dabar at . 
•odo, tai daugiausia pinig. 

ši taryba išleis gatvių plati­
nimui.

miescio ir pačių priemiesčių. . 
Nelyginant kaip vaikai,'prie- 
■'iesčiai. skuneriąri, kad vie­
ni rauna daugiau atydes, o i 
eiti mažiau. North York 
priemiestis priešingas, kam 
taryba neri verti Snadlna ke 
lią per apgyventas sritis. |

Kanadietis

Mūšy Ligosią
HAMILTON. — Darbe Jo­

nas Pranckevičius susižeidė 
koją. Daktaro priežiūroj gy­
dosi namie.

Darbe ištiko nelaimė Juo­
zą Bajoraitį. Sutrynė kairės 
ankos pirštą. Gydosi namie.

Susirgo ilgametė Sūnų ir 
Dukterų Draugijos narė Ju­
zė Toskienė. Daktaro priežiū­
roj gydosi namie.

Kam sąlygos’ leidgia, pra- 
'■rre atlankyti minimus ligo-

PETRO CVIRKOS APYSAKOS. Aprašoma nuo baudžia­
vos iki šių dienų svarbiausi įvykiai, fcnyga turi 300 pus­
lapių. Kairia $1.50.

1 1
TARYBŲ GALYBĖ. Parašė Kanterburio dekanas Dr. 
H. Johnson, Knyga parašyta karo laiku apie tarybinę 
tvarką. 224 puslapių. Kaina 75 centai.

Liudviko Bonaparto Briumerio Aštuonioliktoji ir Na­
minis Karas Prancūzijoj. Kietais apdarais, 360 puslapių.
Kaina $1.50. Parašė Karolis Marksas.
POVILAS JURKA. Parašė R. Mizara. Apysaka iš Ame-.
kos žmonių bei Amerikoje gyvenančių lietuvių gyvenimo.
318 puslapių. Kaina $1.00.

SENO VINCO RAŠTAI. Telpa 10 apysakų iš Amerikos 
žmonių gyvenimo. 450 Puslapių. Kietais viršais. Kaina 
$1.50.

Kaip ir Senatvėje Būti Jaunam. Parašė Dr. J. J. Kaš- 
kiaučius. Naudinga knyga sveikatos klausimu, ypatin­
gai dėl senesnio amžiaus žmonių. Kaina 65 et.

Lietuvių Tautos Atbudimo Pionieriai. Parašė Dr. A. 
Petriką apie veikią Dr. Kudirkos, P. Višinskio, Petkevi­
čiūtės, J. Biliūno, Žemaitės, Lazdynų Pelėdos, Šatrijos 
Raganos. Knyga svarbi, su paveikslais. 320 puslapių. 
Kaina $1.00. ■ \

turalies dujos duos dvigubai 
daugiau karščio.

Reiškiasi nemažas tryni­
masis tarp miesto ir prie

Eric Wild, Mary Gynn ir T K. Wilson — dainininkai,

us. G nuo savęs linkiu ligo- 
i’ams greitai pasveikti.

' : V< . !
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Klaidos Pataisymas
Sausio 15 dienos laidoje 

buvo įdėta žinutė ap’e Roęke- 
fe-erių ginčą ir buvo pasaky­
ta, kad Rockefellerienė yra] 
Boba Sau-dikaitė. Turėjo bū­
ti Bobo Paulekiūtė.

Prie to reikia dabar dadė- 
ti, kad vėliau buvo praneš­
ta, jog ji nereikalavo ’’O mi­
rom*. kaip buvo anksčiau 
-r?nešta, ir susitaikė ant į 
5500.000.

OTTAWA, — Feder alė 
■vriausybė pranešė, kad ji 
ebedi'os finansinės paramos 

dėl tiesimo Trans-Canada 
vieškelio, kol nebus išaiškin­
ta suktybė Ontarijos kelių
lepartamente.

ŪKANOS. Paraše M. Rasoda-Mizara. Apysaka iš Ame­
rikos lietuvių gyvenimo. 342 puslpių. Kaina $1.00.

PAVASARIO GODOS. Eilių rinkinys. Parašė vienas iš 
buvusių žymiausių Amerikos lietuvių poetų Stasys Ja- 
silionis. Joje telpa apie 300 eilių bei dainų. 256 pusla­
pių. Kaina,$1.00. .<

Argentina ir Ten Gyvenanti Lietuviai. Parašė R. Miza­
ra, kuris gyveno Pietų Amerikoje. Knygoje rasite infor­
macijų ir apie kitas Pietų Amerikos šalis. 190 puslapių. 
Kaina $1.00.

Pirmoji Lietuvos Sovietų Valdžia. Parašė V. Mickevi- 
čius-Kapsukas. Knygoje aprašoma 1918-1919 metų Lie­
tuvos žmonių kovos už laisvę. Su paveikslais. 240 pusla­
pių. Kaina $1.00.
PRISIKĖLUSI LIETUVA. Parašė A. Bimba, kuris lan­
kėsi po karo Lietuvoj. Knyga 222 puslp. Kaina $1.00.
Kelias į Naują Gyvenimą. Parašė A. Bimba. Faktai apie 
Amerikos žmonių gyvenimą. 224 puslapiai. Kaina $1.00.

SAULĖTOJ ISPANIJOJ. Parašė Edvardas Zdanaus- 
kas. Jo atsiminimai iš karo su Franko fašistais J156 pus­
lapiai. Kaina 50 centų. • ./-y

Su užsakymu prašome prisiųsti ir mokestį. 
Persiuntimą mes apmokame.

Kerr Wilson, Kanados radio 
artistai. E. Wild vadovauja 
mažam orkestrui, o M. Gynn

sopranas ir baritonas. Juos: Federalė valdžia padengia 
galima girdėti programoje pusę Trans-Canada viekelio 
/‘Curtain Melodies”. I tiesimo išlaįdų. . , X

i

i
LLD Kanados Veikiantis Komitetas
P. O. Sta. C., Box 1007 Toronto 3, Ont-
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P. Aleksandravičius
Panevėžio Kraštotyros Muziejaus Bendradarbis

Liaudies Baisa® Puslapis S

.“-“SS-liaMdiškose Respublikose
Į nikumas, dvi muzikos mo- j - ■-- - —
j kyklos, pedagoginė mokyk-1 Atkuriamas Korėjos 
Ha, eilė vidurinių, septynme- Liaudies Ūkis 
cių u- kitų mokyklų Jose PCHENJANAS. — Pasi­
mokęs, daugiau kaip 10 000 .me su 
moksleivių. Čia veikia trys .J . ,, .' . .. . , .... , , . . ; ponoentu . apie rezultatus,!viešo sios bibliotekos ir viena i . , r ....... . .. . , i pasiektus per penkis Korėjos. biblioteka vaikams, keliasde- t. .f. ,, _ . ., .... , . ; ... , [liaudies ūkio atkūrimo me-. išimt bibliotekų < atidaryta; TZ T. .. ’’ • .... _ j nesiūs, Korėjos Liaudies De-

i mokratinės Respublikos sun- 
l kidsįos pramonės ministras 
. Kim Du Samas’papasakojo:

Korėjos darbo žmonės pa-

Yra žinoma, kad dar XIV i m. gruodžio 26 d. įvyko pir 
šimtmetyje toje vietoje, kur i masis tarybos posėdis, pa 
dabar yra Panevėžio miestas,' skelbęs Tarybų valdžią Pa- Pr*c įmonių bei įstaigų. Mies-, 
buvusi žmonių gyvenvietė, j nevčžio apskrityje ir priėmęs :te ve.kia dramos teatras. Jo, 
Naujasis Panevėžys kairėje i rezoliuciją, kurioje buvo |kolektyvas yra pastatęs ne-' 
Nevėžio upės pusėje prade-' karštai pritariama Laikina-! maža rusų klasikų ir tarybi- 
jo kurtis trim šimtmečiais ' jai revoliucinei Lietuvos dar-; 1UU rašyto jų veikalų. Išaugo, . , , .r
vėliau, kada čia buvo perkeL bininkų ir valstiečių vyriau-; nauji scenos meno kadrai. 13 slau„°Jamai ovoja uz jo
tas Upytės pavieto ceptras’| sybei su V. Mickevičium-: Pjesių vien tik 1953 metais; sf,e2.c^

Ilgą ir sunkų kelią praėjo !KaPsuku priešakyje. Nauja-j Pastate kultūros namų savi-į - _ r . -
miesto ir jo apylinkių darbo ! niestyje, Ramygaloje, Ku- į veikhmnkai. ...
žmonės, kol surado tikrąją' Piškyjė ir kituose valsčiuose i Metai iš metų Panevėžio ----- - — —; -
laimę ir laisvę. Juos žiauriai JUV0 įsteigti revoliuiiniai ko- į miestas vis auga ir gražėja 
išnaudojo Upytes feodalai ir ! rnitetai. Jie organizavo pra- 
Senamiesčio bažnyčios klebo- ^onės ir prekybos įmonių at- 
nai. Kelis šimtmečius šiai stmgnną, 
bažnyčiai priklausė visęs pe-; kultūrines įstaigas.
mes nuo Nevėžio iki Lėvens i varguomenės tarybos dalino 
upes su gyventojais ir pasta- mažažemiams ir bežemiams 
-caįs< 'dvarininkų žemes.

Po Lietuvos prijungimo: Buržuaziniams nacionalis-. pastatyti - paminklai didie- 
prie Rusijos 17'95 metais Pa-’ 'ams su užsienio imperialis- sieros Komunistų partijos iri. 
nevėžys tapo apskrities cent-' žinių valstybių pagalba pa- . Tarybinės vyriausybės va- . 
ru. Čia buvo nutiestas g^le- .vyko užgniaužti Tarybų vai- dams V. L Leninui ir J. V. 
žinkelis, pradėjo vystytis džią Panevėžyje. Ėmė siautė- Stalinui. -
pramonė, prekyba. Praslin- ti teroras, įkalinimai, žudy- Didelės statybos bus vyk-i 
kus keleriems metams mies- nes. Buržuazija iš kailio nė- ’ domos ateityje. Jau šiais J. Biliūno “Apysakos”,
te buvo atidaryta realinę mo- resi, stengdamasi iš darbo metais mieste pradės veikti Venclovos, J. Baltušio,
kykia, mokytojų seminarija, žmonių atminties ištrinti naujas linų apdirbimo fabri-! Šimkaus, J. Dovydaičio,
pastatyti trys malūnai, mie- dargi atminimą apie Tarybų; kas, bus pradėtas statyti Ii- Sluckio ir kitų lietuvių
lių fabrikas. Pradėjo augti valdžią.. Buržuaziniai nacio- nų kombinatas, baldų fabri- i šytojų apsakymų rinkinys 
darbininkų klasė. i nalistai išniekino kritusių ko- ’

1905-m. revoliucija rądo vose Panevėžio bataliono ka-Į 
atgarsį Panevėžyje. Čia įvy- kapus.
ko eilė politinių streikų ir der Miestas, kaip ir visa Lie- 
monstracijų. Gegužes Pirmą- tuva, merdėjo po užsienio 
ją darbo žmonės pirmą kar- kapitalistų ir jų statytinių 
tą su raudonoipis vėliavb- — vietinių plėšikų batu. Be­
mis ir plakatais išėjo į gat- veik dvi trečiąsias dalis 
ves, reikšdami protestą iš- miesto prekybos kontroliavo 
naudotojams ir caro patval- Amerikos biznieriai, pasiva- 
dystei. ■ . i dinę

Didžiosios Spalio socialis- bendrove”.
tinės revoliucijos pergale kas buvo priklausomas nuo IV 
Rusijoje sukėlė didžiulę re- ^ngbjos, o cukraus fabrikas’ 
voliucinio pakilimo bangą. nUo čekoslovakų kapitalistų., Lietuvos TSR valstybinė jų ir instrumentalistų. 
Lietuvoje. Panevėžyje prade-' Siautėjo nedarbas. Iš kultū- 
jo organizuotis pogrindinės įstaigų mieste tebuvo 
komunistų kuopeles, kurios v’ena viešoji biblioteka. Ne­
kėlė darbo žmones į kovą už 71
Tarybų valdžios įkūrimą,' kymosi įstaigų mieste buvo 
prieš okupantus, vežančius iš maža, buržuazija 1935 me- 
Lietuvos prisiplėštą maistą1 ta^s uždarė Panevėžio moky-

steigė mokyklas,
Kaimo

Lietuvių-amerikiečių
‘Maisto” fabri-

| atkūrimą ir naujų įmonių 
' pastatymą. Per artimiausius 
1 metus mes turime ne tik at- 
I statyti tai, kas buvo sukur­
ta prieš karą, bet ir pastatyti

: ištisą eilę naujų įmonių, ap- 
i rūpinti jas tobuliausiais' į- 
! rengimais. Praėjusieji penki 
taikos mėnesiai buvo, iš es­
mės, parengiamasis etapas 

t . i platiems atstatymo darbams
j visur vykdyti ateinančiais 
metais. Buvo ištirti sugrio­
vimai, sudaryti statybos pla­
nai, išvalytos įmonių terito­
rijos ir pradėtas kapitalinis

Pastatyta visa eilė naujų gy- . 
veriamųjų namų, įreng t i į 
skverai bei alėjos, pasodinta; 
tūkstančiai medžių, medelių,! 
krūmų. Rekonstruktuota ir! 
puošniai sutvarkyta V. I.l

nų komoinatas, naiaų raori- sytojų apsakymų rinkinys., 
kas. Baigiama hidromeliora-j 1953 metais lenkų kalboje! 

I cijos technikumo rūmų sta-■ viso išleista 30 knygų bend- 
į tyba. Miesto darbo žmonės i ru 100 tūkstančių egzemplio' 
j gaus eilę naujų gyvenamųjų ! rių tiražu.
■namų. ;---------------- -

Panevėžiečiai dės visas jė- i KjoiiiQQ 0911111 fr 
gas, kad gimtasis miestas !11 Ua,,,V 11 
taptų dar gražesnis, o darbo ČnLni AnQQITlhlR 
žmonių gyvenimas būtų dar vM" HlIudlIlUIlu 
šviesesnis ir laimingesnis.

pastatų remontas. Kartu kai 
kuriose mūsų ministerijos į- 

. monėse atstatyti ištisi darbo 
barai, kurie jau gamina pro­
dukciją. į ’

s Šiuo metu anglies gavyba 
šalyje padidėjo dvigubai pa­
lyginti su karo laiku. Nenu­
krypstamai auga įvairios rūi 
dos gavyba. Ypatingas dėt 
mesys skiriamas darbų m.e- 
chanizavimui ir naujų telki­
nių atradimui. Atkuriant ir 
toliau vystant respublikos 
liaudies ūkį, greta svarbiau­
sių metalurgijos gamyklų at­
statymo bus pastatyta eilė 
mašinų gamybos įmonių, jų 
tarpe pirmoji šalyje automo­
bilių gamykla. Ji pradės 
veikti 1957 metais.

Lemiamą reikšmę kuo grei­
čiausiam Korėjos liaudiefe ū- 
kio atkūrimui turi didžiulė 
pagalba, kurią mums teikia 
Tarybų Sąjunga, Liaudies 
Kinija ir liaudies demokrati­
jos šalys. Daugelis įmonių 
jau gavo tų šalių atsiųstas 
stakles,' įvąįrius įrengimus ir 
technines medžiagas.

I
i Baigdamas Kim Du Sa- 

' mas pareiškė: Amerikiniai 
‘ agresoriai padarė mūsų tėvy- 
’. nei sunkias žaizdas. Reikės po _ I _ • • v I.

daug jėgų ir nemaža laiko 
karo sugriautam liaudies ū- 
kiui atkurti. Bet korėjiečių 
tauta, tikra, kad, KLDR vy­
riausybės vadovaujama, Ta­
rybų Sąjungos; Kinijos Liau- 

i dies Respublikos ir liaudies 
demokratijos šalių broliškai 

j padedama, ji sėkmingai į- 
i vykdys tuos didelius uždavi- 
i nius. i .
I —o—

e: Čekoslovakijos 
institute sudarytas liaudies! Metalurgų Laimgjimai 

I
PRAGA. — čekoslovaki- 

i jos metalurgijos pramonė 
per praėjusius penkerius 
metus žymiai išaugo. Buvo 

ir lietuvių atiduota eksploatuoti viena 
liaudies dainos ir šokiai, ta- didžiausių šalies metalur- 
rybinių kompozitorių kuri- ■ aU0S įmonių Klemento 
nįaį Gotvaldo vardo metalurgijos

Artimiausiu laiku ansamb-1 kombinatas Kunčicuosė. Bu­
lis pasirodys su savo, pirmu v0 pastatytos naujos aukšta­

krosnės bei martenų krosnys 
senosiose metalurgijos ga­
myklose ir kombinatuose. 
Pastaraisiais keleriais me­
tais Ostravos plieno lydyto­
jai dirbo pagal Stalininės 
premijos laureato S. I. Maly- 
ševo metodą. Priešakinės 
tarybinės technologijos pa­
naudojimas padėjo- padidinti 
plieno gamybą Ostravos sri­
ties metalurgijos įmonėse. 
per šiuos metus, apytikriais 
apskaičiavimais, 22 procen­
tais.

Naujų įmonių įvedima^ į 
rikiuotę ii’ tarybinės techno­
logijos taikymas-įgalino ša­
lies metalurgus padidinti 
1953 metais produkcijos ga­
mybą daugiau kaip 110 pro­
centų palyginti su 1948 me­
tais.

i Vilniaus pedagoginia

dainų ir šokių ansamblis. Jis 
! jungia 180 dainininkų, šokė-

grožinės literatūros leidykla 
išleido lietuvių ir lenkų kal­
bose eilę lietuvių, rusų ir len­
kų rašytojų knygų. Lietuvių 
kalboje iš spaudos išėjo: P. 
Cvirkos kūrinių II-sis to­
mas, J. Dovydaičio “Dideli

ir kitas gėrybes. ( ': toJW seminariją. ' įvykiai Naujamiestyje”, K.
1918 m. gruodžio meni 19 Darbininkai ir valstiečiai Maruko apsakymų rinkinys 

d. Panevėžio komunistai su-' atkakliai kovojo prieš išnau- “Naktigonėje”, F. Nasiedni- 
organizavo didelį mitingą-1 dotojus, streikavo, rengė de-' kino ‘‘Didžioji šeima” ir kiti, 
demonstraciją, kurioje daly- monstracijas, kol pagaliau 
vavo ne tik miesto darbo j broliškosioms tarybin ė m s 
žmonės, bet ir žemdirbiai.' tautoms padedant, Lietuvo- 
Nemaža valstiečių atvyko iš I je buvo atkurta Tarybų val- 
Pumpėnų, Piniavos ir| kitų džia. 
apylinkių. I Didelę žalą miestui pada-

— Okupantai ir buržuazi- ? rė hitleriniai okupantai karo 
niai nacionalistai, — pasako- j metais. Jie sugriovė beveik 
ja šios demonstracijos daly- Į visas čia buvusias įmones, 
vis, dabar pensininkas drg. sunaikino daug gyvenamųjų 
Praninskas, — bandė kulko- namų.
svaidžių ugnimi sustabdyti į Pokariniais metais darbo 
demonstrantų koloną. Bet iš-į žmonės ėmėsi atkurti ir su­
sigundę įsisiūbavusios mi-į tvarkyti Panevėžio miestą, 
nios, jie turėjo pasitraukti. ’Praslinko aštuoneri metai, ir

Komunistų vadovaujami,1 miestas tapo stambiu res- 
v ’ 1 publikos kultūros ir pramo­

nes centru. Miesto pramonė
____ r _ išleidžia 4-5 kartus daugiau

kimus į dar bininkų, bežemių produkcijos, negu buržuazi- dai pasirašyta ir artimiausiu 1954 metų pavasarį Antakal- 
ir mažažemių tarybą., 1918 jos valdymo metais. laiku pasirodys knygynuose nio gatvės rajone.

Panevėžio darbo žmonės se­
kančiomis dienomis išsivada­
vo miestą ir organizavo rin-

iūrint to, kad ir' taip mo-

Šiuo metu ansamblis ruo­
šia savo pirmą programą. 
Ruošiami rusų

lis pasirodys su savo, pirmu 
koncertu. Institute taip pat 
yra akademinis choras ir 
dramos ratelis.

Iš klasikinės rusų litera­
tūros kūrinių išleista: N. G. 
Černyševskio “Estetika”, A. 
M. Gorkio “Matviejaus Ko- 
žemiakino gyvenimas”.

Daug naujų knygų lietuvių 
kalboje gauna jaunieji skai- jektas. Projekte moksleivm 
tytojai: S. Maršako “12 mė­
nesių”, V. Biankio “Miško 
laikraštis” ir kitas. Meninės 
saviveiklos kolektyvams išė­
jo repertuarinio rinkinio 7-ji 
knyga.

Lenkų kalboje išėjo P. 
Cvirkos “Apsakymai”, A. 
Mickevičiaus “Ponas Tadas”, statyti gyvenamieji namai 
B. Prūso romanas “Našiai- moksleiviams ir dėstytojams, 
čio likimas”, E. Ožeškienės’ Naujos meno mokyklos 
“Apsakymai” ir kiti. Spau- statyba Vilniuje prasidės

Lietuvos TSR Projektavi­
mo valstybinio instituto ar­
chitektūros dirbtuvėse pa­
ruoštas Vilniaus meno mo­
kyklos naujo pastato pro-

mokymuisi numatyti visi pa­
togumai. Keturių aukštų pa-, 
state galės mokytis iki 440 
moksleivių. Numatyta įreng­
ti muzikos klasės, o taip pat 
klasės choreografijos gru­
pių, tapytojų, skulptorių už­
siėmimams. Taip pat bus pa-

laiku pasirodys knygynuose nio gatvės rajone. (ELTA)

Q>
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LIAUDIES BALSAS
169 CHaremomt St., Toronto 3, Ont., Canada

Telefonas: EMpire 8-4358

LAIKAS 1B.ŪTŲ NUTŪPTI ANT ŽEMĖS

Kaip kitų šalių, taip ir lietuvių bėglių tarpe yra žmo­
nių, kurie vis įsivaizduoja nebūtus dalykus. Pavyzdžiui, 
jie kuria “valdžias”, skiria “ambasadorius” ir “konsulus”, 
diskusuoją rubežių klausimus, o aną dieną Amerikoje gru­
pė teisininkų ir buvusių prokurorų pasišovė net konstitu­
ciją Lietuvai rašyti. Tai sapaliojimai, nesąmonės..

Jie daug geriau padarytų, jei jie nutūptų ant žemės, 
kaip tįe žmonės sako, ir pradėtų galvoti praktiškai, kaip 
prisitaikyti prie naujų gyvenimo sąlygų, kuriose reiks gy­
venti. Jiems reikėtų pasižiūrėti į Rusijos bėglius, kurie 
jau 35 metai apleido savo kraštą. Jie (su mažomis išimti­
mis) senai ątsižadėjo tų kvailysčių.

Tiė, pinigai, kurie išeikvojami “laisvinimo” kampani­
joms, galėtų daug gera padaryti naujai besikuriant. Už 
juos galima pasistatyti daugelį kultūrinių centrų, kur tau­
tiečiai galėtų plėšti kultūrinę veiklą, paįvairinti savo gy­
venimą.

Dąrbininke vienas ponaitis baisiai susirūpinęs atlie- 
tuvinimu sulenkintų pavardžių. Jis užsimiršta, kad kalba 
apie tuos,i kurie rengiasi tapti Amerikos piliečiais. Jam vi­
sai nesvarbu, jog tas reiškia, kad jie pakeičia ištikimybę, 
tampa amerikonais. Kokia jam bus nauda iš lietuviškos 
galūnės gyvenant Amerikoje?

Gyvenime patyrėm, kad reikia skaitytis su vietinėmis 
sąlygomis, su vietiniais žmonėmis. Tuo pat sykiu tas visai 
nekenkia mylėti savo gimtą šalį, palaikyti tautinius pa­
pročius ir tautinę kultūrą. Tas nekenkia būti lietuviu. Bet 
sunkiai ištariama pavardė kiekviename žingsnyje kliūva.

Bėglių lyderiai turėtų būti praktiškesni. Reikia pa­
tiems blaivįau galvoti ir kitiems blaivesnius patarimus 
duoti.

KAS NAUJO
Korėjos karo belaisvių 

klausimas, atrodo, jau iš­
spręstas. Vargiai jis beiškils 
konferencijose.

Rhee ir Čiangkaišeko ša­
lininkai buvo paleisti laisvėn 
Pietų Korėjoj, o komunistų 
simpatikai paleisti Šiaurės 
Korėjoj. Pastaruosius suda­
ro 325 korėjiečiai, 21 ameri­
kietis ir 1 anglas. Viso su­
sidaro 347.

Korėjos klausimas, dabar 
randasi toj padėtyj, kokioj 
buvo prieš karą. Skirtumas 
tik tas, kad prieš karą buvo 
galima apvienyti Korėją tai­
kiu būdu. Tada abiejų Ko­
rėjų žmonės neturėjo didelių 
kliūčių. Faktinai, derybos 
buvo jau pradėtos, nors ne­
oficialiai. Dabar, po tokio ka­
ro, santykiai kitokį.

Korėjos vienybė būtų gali­
ma tiktai tuomet, jei Pietų 
Korėjoje būtų sudaryta kito­
kia valdžia. Kol Rhee su sa­
vo sėbrais viešpataus, demo­
kratinis apsivienijimas tur 
būt nebus įmanomas. Ji taip 
ir pasiliks padalinta pusiau.

—o—
Italijos valdžia pergyvena 

krizį. Abejojama, kad ji il­
gai laikysis.

Premjeras Fanfani pasiū­
lė įvesti keletą “reformų”, 
kurios nepatinka dešinio- 
sioms grupėms, labiausiai 
monarchistams. Jie sako, 
kad jie nerems tos progra­
mos.

Dešinieji socialistai taip 
pat atsisako. remti Fanfani 
vyriausybę, kadangi ji nesu­
tinka patenkinti jų reikalavi­
mo rinkimų tvarkos reikalu. 
Jie nori grąžinti proporcia- 
nalius rinkimus.

Komunistai ir kairieji so­
cialistai skaito Fanfani pro­
gramą nepatenkinančia.

Tokiu būdu, Fanfani gali

Indija šventė ketvirtas sa­
vo nepriklausomybės sukak­
tuves. Žmonės šoko ir danai- 
vo ir džiaugėsi savo šalies 
nepriklausomybe.

Prezidentas Prasada ir 
vyriausybės nariai džiaugė­
si, kad Indija padarė pažan­
gą per tuos keturis metus.

Bet Indija, kaip kapitalis­
tinė šalis, turi vieną ir labai 
didelę blogybę. Tai didelis 
skaičius bedarbių. Valdžia 
negali nugalėti šios proble­
mos.

Indija, tapusi nepriklauso­
ma, bando laikytis vidurio 
užsienio politikoj. Už tai va­
karinės jėgos nelabai mėgs­
ta ir nerodo draugiškumo.

Nemalonios naujienos ka­
vos mėgėjams. Brazilija pra­
nešė, kad šalnos sužalojo ka­
vos derlių ir kava kainuos 
daugiau, negu iki šiol.

Amerikoje kava pakilo iki 
$1.03 už svarą ir bijoma, kad 
kils daugiau. Puodukas ka­
vos kavinėse ir restoranuose 
kainuoja jau 15 centų.

Amerikos kongresmanas 
E. Cellar reikalauja sudaryti 
subkomitetą, kurs ištirtų, ar 
tiktai spekuliatoriai nesinau­
doja kavos stoka pasipiniga­
vimui.

leidžia jam parduoti sviestą 
tai šaliai. Vietoj to ji keti­
na parduoti tą pasenusį 
sviestą po 30 centų svarą 
sviesto gamintojams, kad jie 
sumaišytų /jį su nauju svies­
tu ir tokiu būdu iškištų žmo­
nėms.

Sandėliuose esą 270,000,- 
000 svarų sviesto.

r-o—
Prancūzai vėl skelbiasi, 

kad jie darą didelį ir “ga­
lutiną” puolimą Indo-Kinijo- 
je.

Jie gavo nemažai ginklų iš 
Amerikos, tad įsivaizduoja, 
kad per, keletą mėnesių 
galėsią visus oponentus.

Čiang Kai-šekas taip 
daug kartų “laimėjo”,
galų gale reikėjo išsinešti į 
Formosą.

Amerika apginki a v U s i 
200,00^0 Bao Dai karių, ku­
rie dabar padedą francū- 
zams.

nu-

pat 
bet

TAIP NĖRA IR NEBUS

Vyriausybės nariai į kiekvieną skundą dėl nedarbo 
atšauna, kad nėra reikalo rūpintis nedarbu; kad tai lai­
kinas reiškinys. Taip sakydami jie pasirodo arba nenorin­
čiais pažiūrėti faktams į akis-arba neišmanėliais.

Kada gi tekstilės industrija buvo sezoninis reiškinys?
O šiuo tarpu jau 20,000 tekstiliečių randasi bedarbių eilė­
se. Nemažai, jų išstūmė užsieninė konkurencija.

Farmų mašinų įmonės atleido daug darbininkų. Ko-, tikėtis tiktai 270 balsų iš 
dėl? Ar tam, kad žiema? Juk tai ne statybos darbai ant 590,

■ lauko, kur šaltis turi įtaką. Mašinos užpildė visus sandė­
lius. Farmeriai neparduoda savo gaminių.

Beveik ta pati padėtis elektrinių gaminių srityje. Rin­
kos užverstos. Krautuvės skelbia išpardavimus, muša kai­
nas, bet nėra pirkėjų.

Taip.per visą gamybą. Perpildymas sandėlių ir stoka 
rinkų. Tai,jau ne sezoninis reikalas. Ir jis niekad nebebus 
toks. Tai reiškinys, kurs kapitalizmui labai savas.

Karo metu buvo maža daugelio gaminių. Tuomet ne­
darbas pasireikšdavo tiktai tokiuose darbuose, kurie dėl 
šalčių sustodavo. Dabar visai kas kita. Trukumai pašalin­
ti. Sandėliai užpildyti. Stoka rinkų. Valdžia turėtų tą su­
prasti, jei jį nori suprasti.

Darbo Progresyvė Partija, dalinai ii' unijos, nurodo, 
kad išeitis iš to glūdi tiktai prekyboje su tais kraštais, ku­
rie pasirengę pirkti.

Kai kurie žinoma, atkerta, kad jie nori mašinų, įran­
kių, su kuriais paskui gaminsis prekes. Gerai, lai būna ir 
taip. Juk jie vistiek pasigamins tuos įrankius. Tad kodėl 
neparduoti dabar, kol jie dar perka, ir pasipelnyti? Juk 
dėl to, kad neparduodame, mums dabar nei kiek negeriau. 
Mes vistiek kenčiame nedarbą.

Rimti žmonės negali numoti su ranka į nedarbą, nes 
dabar jis jau rimta problema. Iš puspenkto milijono dir­
bančių pūsė milijono be darbo. Tai ne menkniekis.

Britanijos darbiečiai ati­
darė diskusijas parlamente 
už tai, kad vyriausybė pa­
lengvintų įvažiavimą Britani- 
jon makartizmo aukoms,

Jie nurodinėja, kad dauge­
lis amerikiečių bandė persi­
kelti Britanijon, kad pabė­
gus nuo makartizmo, kurs 
priekabiauja prie kiek libe- 
rališkesnio žmogaus.

Jie nurodinėjo, kad sve­
timšalių įstatymas, priimtas 
1914 metais, turi būti at­
šauktas, kas žymiai paleng­
vintų bėgantiems nuo ma­
kartizmo amerikiečiams.

Sausio 21 dieną Tarybų 
Sąjungoje buvo iškilmingai 
paminėta Lenino mirties die­
na. Tai jau 30 metų, kaip 
mirė tas didysis socializmo 
vadas.

I . ,
Visuose parengimuose kal­

bėtoją! pabrėžė, kad Leninas 
stovėjo už socializmo ir ka­
pitalizmo valstybių gerus 
santykiui, už taiką. Dabar­
tinė vyriausybė esanti pasi­
ryžus tęsti Lenino politiką.

TORONTO. — Elektros 
keitimas iš ,25 į 60 ciklų To­
ronto mieste bus pradėtas 
dar šiais metais, bet jis 
bus užbaigtas tiktai 1960 
metais.

Keitimas bus pradėtas 
miestd) centre, o užbaigtas 
šiaurėj ir Leaside.

Ispanijoje kelias dienas ė- 
jo didelės studentų riaušės, 
atsuktos prieš britus. Jie kė­
lė protestus prieš britų ka­
ralienės ketinimą sustoti 
Gibraltare kada nors gegu­
žės mėnesį, ir reikalavo, kad 
Gibraltaras būtų atiduotas 
Ispanijai. Policija, malšinda­
ma studentus, ne vieną sužei­
dė.

Studentų tarpe kilo pasi­
piktinimas policija ir spau­
da, kuri neraportavo jų su­
sikirtimo su policija. Pas­
kiau jie norėjo užimti radio 
stotį ir paskelbti savo pro­
testą ne tik prieš policiją, 
bet ir savo vadovybei, jau­
nųjų falangistų viršinin­
kams.

Paaiški, kad didžiausį 
triukšmą kėlė dešinieji, fa­
šistinio tipo elementai.

Amerika truputį supykusi 
ant Britanijos premjero, kam 
jis nutarė ginkluoti savo pės­
tininkus belgiškais šautu­
vais.

Amerikos generolai teigia,1 
kad vėliausi Amerikos sau-j 
tuvai tiek pat geri, kaip ir; 
belgų, o gal dar geresni. '

Amerikiečiai tikėjosi ap- ■ 
ginkluoti vakarinių kraštų! 
armijas amerikoniškais šau­
tuvais. Reiškia, belgai paki­
šo koją Amerikos bizniui.

—o—
Amerikos valdžia neleidžia 

biznieriams parduoti sviestą 
Tarybų Sąjungai.

A. Andreas, Honeymead 
kompanijos galva, siūlėsi su- 
pikti perviršių sviesto, mo­
kėdamas po 50 centų už sva­
rą ir parduoti jį Tarybų Są­
jungai. Valdžia, tačiau, ne-

John Burns, Britų Fire Bri­
gades Unijos prezidentas, 
veiklus Krikščionių Taikos 
Judėjime Anglijoj, kurs da­
lyvavo Kanados taikos ju­
dėjimo suvažiavime Toronte 
paskutinėmis sausio dieno­
mis. i '
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Mūsų užsienio reikalų mi- 
nisteris L. B. Pearson pa­
reiškė, kad dar nesimato 
ženklų, jog rusai tikrai nori 
taikos.

Ką jis norėjo tuo pasaky-: 
ti?

Jis norėjo pasakyti^ kad 
rusai dar nerodo noro priim­
ti vakarinių jėgų sąlygas: 
atiduoti vakarinėms jėgoms i 
visą Vokietiją. j

Bet taika reikalauja nuo-1 
la idų iš abiejų pusių, o ne I 
besąlyginio pasidavimo.

Nepriklausoma Lietuva sa­
ko, kad “Sovietų pavergtos 
tautos reikalauja laisvės”.

Jis turi mintyje rusus.
Bet gi ir rusai sako, kad 

rusai reikalauja laisvės, i
Kas gi tuomet yra tas pa­

vergėjas ?

Kodėl gi ponai gėdijasi sa­
kyti tiesą, būtent, kad buvę 
ponai ir jų sėbrai nori at­
statymo kapitalistinės san­
tvarkos. !

Kada Rusijoj buvo tiaras 
ir visokį išnaudotojai' turėjo 
laisvę išnaudoti darbininkus 
ir valstiečius, tokie poneliai 
meldėsi už caro sveikatą.

Kunigai per pamokslus 
mokino žmones klausyti die­
vo ir caro.

• i
Jau daug metų kaip egzis­

tuoja VLIKas, bet jis vis dar 
nesusitvarkęs, vis dar apie 
reformas kalba.

i Grupelės politikierių nega­
li! net tokiame nereikšminga­
me komitete sutilpti. . . r _ . ..■ . . . ,1.. v . ir negrąsinamas stengėsi su-1Man atrodo, kad is taip ir , . . „ ,, ' ,.,J , „ valdyti komunistus , betpasens oekonsohduodamas , . . ’ .pats atsidūrė Formoza salo- save. .l.

( i Je.
Pasakyti lengviau, negu 

suvaldyti.
Italams reikia duonos, ge-

; resnės būklės, o jiems bru-
L karta šautuvai komunistus 
mušti.

Italija ir Ėrancūzija nega­
li vykdyti Mr. Dulleso planų.
Jei Fanfanio kabinetas ir bus

' i užgirtas, jis nevykdys, tų
I planų, nes dauguma žmonių demokratų valdžią, žmonių' 
priešinas tam. .

George Weller rašo, kad žmonėms fašistinį jungą, 
dešinieji Italijoj 2 ’ ~ ‘...............
“prieš Amerikos 
mą”.

Dabar tai patvirtina Pulki- r“ 
tankas Kazys Škirpa, buvęs | 
žymus asmuo Smetonos f a- j | 
šistinio režimo. Kalbėdamas j ’ ■ 
Brooklyne jis viešai pripa-' jUoko 
žino, kad jokio pavojaus iš 

■komunistų pusės Lietuvoje 
nebuvo.

šypsenos |
........................................  IIIIMl ui

Atomas yra labai mažas ga- prastai didelės jėgos ir la- 
balėlis medžiagos, bet su- 1
skirstyti jį į dalis, iš kurių-Čia matote britų atominę į- 
jis susideda, reikia nepa-1 monę.

“Madam, šie marškiniai 
nepaprastai stiprūs, jie tie- 

Jau pirmiau mes kiek pa- siog juokiasi iš skalbyklos,” 
citavome jo kalbą. Dabar gyrė pardavėjas.

; daugiau cituojame, kaip “Ke­
leivis” ją padavęs:

. Man tikrai skaudu n’us suplyšusiais šonais, ma­
tyti iš juoko,” atsakė šeimi­
ninkė.

—o—
Nekaltas Jis

I ■

“Mokytoja, ar galima žmo­
gų bausti už tai, ko jis nėra 
padaręs?” klausė mdkinys 
mokytoją. '

“Kaip gi bausi žmogų už 
tai, ko jis nepadarė,” atsa­
kė mokytoja. ' ,

“Labai ačiū,” sušuko' iš 
džiaugsmo mokinys. “Aš ne-' 

[ padariau savo uždavinių”.

“Aš tam tikiu. Aną dieną 
skalbykla parvežė marški-

apie tą nelemtąjį įvykį šia 
proga užsiminti. Bet turiu 
tai, padaryti, nes kitas bu­
vęs Lietuvos kariuomenes 
karininkas, kalbėjęs šioje 
pačioje vietoje ir tokia pat 
proga, pasakė pernai apie 
tą įvykį daug netiesos. Jis 
pareiškė neva ‘tada stovėjo­
me ane bedugnės’ ir todėl 
jis griebęs.is ‘to žygio Te-į 
vynės ir mūsų tautos mci-Į 
lės dėliai’.” į

Kalbamas karininkas yra1
i gen. Plechavičius, kuris bu-p —
jvo vienas atsakingų už nu- Be Abejonės 
vertimą K. Griniaus valdžios. 
(Dabar Plechavičius, rodos, ‘ 
Chicagoj pardavoja degtin). 
Jis bėgo iš Lietuvos su na­
ciais, bijodamas, kad nerei- 
ketų atsakyti už tą smurtą _. 
ir nužudymą niekuo nepraši- - 
kaitusių Lietuvos darbininkų ® 

j vadų — Kazio Giedrio, Ka-
Iš 10 stambiausių korpo- [rolio Požėlos, Juozo Greifen­

berg© ir Rafolo čiornio.
Škirpa toliau sakė:

“Išeitų, lyg jis tik vienas 
mylėjo Tėvynę, matė pavo- vandens?” klausė motina, 
jų, o kiti nieko nematė ir Į “Kad jos dar nesunaudo- 
Tėvynės nemylėjo. Tai, ger- jo to vandens, kurį aš įpy- 
biamosios ir gerbiamieji, liau kelios dienos atgal,” at- 
niekas kita, kaip bandymas sakė duktė.
pratempti dramblį pro ada- ■ 
tos skylutę, anot tos lietu- j 
viškos patarlės.

“Tada nebuvo nei jokio 
rimtesnio bolševistinio pa­
vojaus, nei buvo ką gelbėti j 
nuo ■‘bedugnės krašto’. Tai 
aš čia patvirtinu ne tik dėl 
to, kad 17 gruodžio smurtui 
pasipriešinau, bet pirmoje . .
eilėje pasiremdamas objek- ‘ tok,° viskiu
tyviu ano meto padėties į- 
vertinimu. Karo vadovybė 
jį buvo padariusi pagal vi­
sų Lietuvos kariuomenės 
pulkų ir divizijų vadų pra­
nešimus. Ryšy su respubli­
kos prezidento Dr. K.. Gri­
niaus 60 metų amžiaus su­
kaktimi, jie buvo gruodžio

Į 16 d., mano, kaip tada ėju­
sio kariuomenės štabo vir­
šininko pareigas, sukviesti 
į Kauną ir aš buvau juos 
savaitė iš anksto įspėjęs, 
kad ta proga bus paprašyti 
padaryti išsamius praneši­
mus ne vien apie padėtį 
pulkuose, bet ir, bendrai, vos žmonių širdyse giliai įsi- 
apie civilinių gyventojų lai- rėžė. Smetona ir jo palaiky- 
kyseną ir nuotaikas mies­
tuose ir vietovėse, kur bu­
vo mūsų kariuomenės gar­
nizonai.

“Pasitarime, kuriame da­
lyvavo apie 50 asmenų, pre- 
ziduojant pačiam karinome-1

bai kombinuotų priemonių.

K? Kiti Rašo
Pabūgę Kongresmanai

Kongresmanai buvę 
joj bijo, kad ten:

. 800,000 (suvirs septynis bi- 
... lijonus doleriu).Itali~p

““ Gali '"įsigalėti”komunistai. ’ ra^’ gaminu karo

Gali žlugti $3,000,000,000, 
Amerikos pinigų.

Amerikos ginklai, kita pa-j 
rama gali pereiti “į priešių-; 
gas rankas”.

Italijai dėlto grąsinama
‘suvaldyti komunistus”, ki­
taip negaus paramos.

Kiek laiko atgal Čiang
Kai-šekui buvo supilta dau­
giau trijų bilijonų dolerių. Jis

®
Sąrišy su taikos suvažia­

vimu Toronte, mus aplankė 
labai svarbus svečias iš Al­
bertos. Tai A. Plečkaitis.

Pasirodo, kad jis yrą se-1' 
nas veikėjas, pradėjęs veikti 
Amerikoje, paskui grįžęs 
Lietuvon, o po pirmojo pa. 
saulinio karo atvykęs Kana- 
don. i

Jis tenai Albertoj yra po­
puliarus žmogus, jau šešti 
metai yra apskričio tarybos 
narys. Apskritys turi arti 
desėtko valsčių.

O mes tik tiek apie jį ži­
nojome, kad jis yra LB skai­
tytojas.

' reikmenis, General Motors 
j stovi pirmoje vietoje. Bet 
! aviacijos industrija pralen- 
I kįa ir ją.
i Per trejus metus septynios 
bomberių gaminimo firmos 
gavo iš valdžios užsakymų 
už $19,11'9,600,000. ■

Ar dabar bus aišku, kodėl II 
tokiose aplinkybėse yra pa- i 
vojinga ir prasitarti už tai-; 
ką ? Mirties pirkliai netru­
kus tikins visus dorus pilie- * 
čius, jog kas gera ginklų ir | 
amunicijos gamintojams, tas j 
turi būti gera ir valstybei. — 
L. Jonikas.

—o—
Tai Buvo Kriminalystę

Gruodžio 16-17 naktį, 1926 
! metais, Lietuvos keli fašisti­
niai generolai, palaikomi' 
Smetonos ir kitų trokštančių

■ Lietuvą valdyti, per smurtą' 
, nuvertė liaudininkų ir social-i

Sykį atėjo pas paišytoją 
senas jo draugas. Jis nega­
lėjo atsigerėti jo piešiniais.

‘‘Tai spalvos!” gyrė jis.
“Kad aš galėčiau parsinešti

‘ jas namo.”
I “Tu taip ir padarysi,” at­
sakė piešėjas, “nes tū sėdi 
ant mano dažų.” 

| —o—
Dar Nesunaudojo

“Ar įpylei žuvims šviežio

liarmuojančių informacijų, 
kad būtų grėsęs vidaus pa­
vojus iš komunistų pusės, 
kaip gruodžio konspirato- 
riai buvo prasimanę ir skel­
bė po to įvykio. Atbulai, vi­
si pranešėjai, be išimties, 
užtikrino karo vadovybę,

rinktą, ir užkorė Lietuvos!

irgi eina 
imperializ- ■

- V. Andrulis.

®. . I .
A. Plečkaitis yra uolus tai­

kos gynėjas ir gabus kalbė­
tojas. Jis taikos suvažiavime 
pasakė labai brandžią kalbą.

Vakarų Kanados lietuviai 
turėtų arčiau susirišti su juo 
ir galimybėms leidžiant pa­
sikviesti pakalbėti, i.

Gaila, kad jis labai trum­
pai buvo Toronte ir negalė­
jome surengti jam prakalbų.

J. Y.

General Motors' USA
Nebežinau kas yra paša.

L Pateisinimui to smurto jie 
papilde dar ir kriminalystę. i 
Jie suėmė keturis Lietuvos! 
darbininkų vadus ir pasmer-1 
kę miriop nužudė juos. 1

Suėmimas ir nužudymas
kęs, jog: “What’s good for darbininkų vadų jiems buvo^ 
General Motors, is good for ■ reikalingas įtikinimui Lietu-' 
USA”. Reiškia, kas yra ge-’ vos žmonių, taip pasirodymui 
ra General Motors korpora-1 kitoms šalims, kad Lietuvo- 
cijai, tas turi būti gera Ame- i je buvęs susidaręs “komunis- 
rikai.

Tos korporacijos preziden­
tas dabar mūsų Gynybos 
(karo) sekretorius.

Nuo pradžios “policinės ak­
cijos” Korėjoje, karo depar­
tamentas davė užsakymų 
General Motors už $7,095,-

j tų pavojus” nuvertimui val­
džios.;

Įtarę kitus tame suokalby- Į 
je, jie patys nuvertė valdžią.

Ar buvo kokio pamato
tam? j

Mes tada sakėme, kad tai 
buvo kriminale klasta. , I

•. f ■ ;

nebuvo, kad komunistiniai 
elementai visai neskaitlingi 
ir nesusiorganizavę ir, kad 
civilinių gyventojų mitinga­
vimai, pasinaudojant demo­
kratinėmis laisvėmis, visai 
nepaliečia rikiuotės karių 
sveikos patriotinės dvasios 
ir karinės drausmės. Kai 
kurie pulkų vadai tenusi- 
skundė, jog tūlų opozicinių 
partijjų veikėjai mėgina iš 
partijų veikėjai mėgina iš 
sius karininkus bei siekia 
juos įvelti į politiką ir juos 
tuo būdu demaralizuOja..

Ta kruvina klasta Lietu-

tojai negalėjo Lietuvos žmo­
nių įtikinti, kad jie apsaugo 
Lietuvą.

Lietuvos žmones spaudė 
didesnis vargas. Didėjo jų 
nepasitenkinimas.

I Po 14 metų Smetonos re- 
nes vadui, gen. Žukauskui, ■ žinias griuvo kaip kortų na- 
nė vienas iš suminėtų atea-; mųkas.
kinigų kariškių vadų ir vir­
šininkų nepatiek® .jokių a-1 (Pabaiga ant 8 puslp.j

Pate Smetoną užduso sa
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Spauda daug komentuoja 
sąrišyje su keturių didžiųjų 
konferencija Berlyne. Kaip 
ir buvo tikėtasi, ji nepaten­
kinta, kad per pirmas kelias 
dienap nebuvo susitarta. Ji 
pyksta ant V. Molotovo, kad 
jis iš kąrto nepriėmė vakari-1 
nių jėgų sąlygų; kad jis pa-' 
siūlė įtraukti ir Kiniją; kad 
jis reikąlauja pasaulinės kon- ■ 
ferencijos nusiginklav i m o 
klausimu, kviečiant ir ne 
Jungtinių Tautų nares. Girdi, 
kodėl jis nesiriboja Vokieti­
jos suvienijimo ir Austrijos 
taikos klausimais. Be abejo­
nes, klausimas kyla, kodėl 
Molotovas taip elgiasi? Ko-1 
del jis ' nesitenkina tuo, ką

tų didelis laimėjimas pažan­
giųjų tautų pusėj. Tai būtų 
didžiausias taikos jėgų lai­
mėjimas. Imperialistai ir so- 
rializmo priešai to nenori.

V. Molotovas pasiūlė Ber­
lyne naujus dalykus, kadan­
gi j's žinojo, kad iš užsisto­
vėjusios padėties nebus ga­
lima išeiti tęsiant kalbas tais 
klausimais, kuriais nei viena 
pusė nepasirengusi daryti 
reikiamas nuolaidas. Jis ži­
no, kad amerikiečiai neatsi­
žadės Vokietijos militariza­
vimo ir įtraukimo į Vakarų 
bloką, atsuktą prieš Tarybų 
Sąjungą. Jis siūlo eiti prie 
klausimo iš kito galo. Su­
šaukti pasaulinę konferenci-

Nr. 1,169

Tarybų Sąjungos ambasados nio reikalų ministrų konfe-1 sėdžiavo vakariniame Berly- 
rūmai ant Unter den Linden, mj.: laiko posėdžius uią sa-'ne. Trečią savaitę vėl posė- 
kur keturių didžiųjų užsie-1 vaitę. Pereitą savaitę jie po- džiaus tenai.

pasiūlė apkalbėti vakarinės! 
jėgos, o bando kuo toliau, nu­
tolti nuo to? Ir ar galime 
mes1 rasti atsakymą į tai? 
Taip, mfes. galime išsiaiškinti 
tuos, klausimus.

j ją, kurioje gal būtų galima 
į sušvelninti padėtį, sutariant 
I sulaikyti ginklavimąsi, pasi­
žadėti nevartoti atominių 
ginklų. Jeigu tokiū būdu pa­
vyktų išjudinti padėtį gero- 

! Son pusėn, tuomet gal atsi-

R

VI. Mozūriūnas
i ;uil įJUOVUj VUVlllVl b**1- atom 

. ^(’r0^-v Tho®Pso^> P^a* rastų platesnės galimybės
čiai ^Žinoma amerikiečių žur­
nalistė ir politikierka, duo­
da gerą pradžią šiuo reikalu. 

-Komentuodama, kodėl Ber­
lyno konferencija pačioj pra­
džioj parodė didelį skirtumą 
Op , vakarinių jėgų ir Ta­
rybų Sąjungos, ji sako:
į i'

“Rusai gerai žino, kad 
Jungtinęs Valstijos dabar 
nepriims i Tarybų Sąjungos 
reikalavimo kas liečia komu­
nistinę Kiniją; Vakarinės 
Jėgos ..žino, kad Tarybų Są­
junga nenusileis laisvų rinki­
mų Rytinėj Vokiettijoj klau­
simų,-,jei apvienyta Vokieti­
ja turės įstoti į Vakarinę mi- 
litarinę sąjungą; todėl vie-

susitarti ir Vokietijos ir Ko­
rėjos klausiniais.

Ar Berlyno konferencijai 
javyks prasilaužti į tas sri­
tis, kurias siūlo Molotovas, 
matysime vėliau. Bet daleis- 
kime, kad jam nepavyks. 
Kaip tuomet ?

Faktas yra, kad tarptau­
tinė situacija yra tokia, jog 
r tokiame atsitikime nebūtų 

pagrindo aliarmuotis. Didžio­
sios jėgos yra priėjusios iš­
vados, kad reikia tenkintis 
tokia situacija, kokia yra. 
Jos negali eiti į saužudišką 
karą. Viena, toks karas ne­
būtų populiarus; prieš tai 
sukiltų visa, žmoni ja. Kita, 

nintelę galima ‘sutikimo sri-jką gi jos per karą laimėtų? 
tis’ yra tylomis leisti daly-i Jos tiktai susinaikintų. Vie­
kams stovėti taip, kaip jie I toj vienos Vokietijos, vei-, 

kiaušiai nebebūtų jokios Vo- j1 
kieti jo s.

pasirodo jo aštri satyrinė po- tatūrą,
ema “Dičius”, kurią skaitant i Naują lapą T. Tilvyčio kū- 
negalima nematyti tikrai ta- ryboje pradeda 1940-tųjų 
lentingo satyriko rankos, metų įvykiai Lietuvoje. Bur- 
Petras Cvirka, apibūdinda- žuazijos nuvertimas ir tary- 
mas šią poemą, rašė: “Reikia binės santvarkos įkūrimas 
pasakyti, kad Tilvyčio poe- Tilvyčio buvo sutiktas visa 
mos pažangumo elementas poe^o f širdimi. Kaip tikras 
tai — astrus buržuazinės tik- sav0 tautos patriotas, sąmo- 
rovės satyrinis piūvis.” Tie- ningas jos narys Teofilis Til- 
sa, sunku joje ieškoti pilnu- vytis įsijungia į naujojo gy- 
tinio buržuazinės Lietuvos venimo Statybą. Jisai dirba

yra dabar.”
Toliau ji sako, kad didžių­

jų jčgV taikos auka bus vo- „ 
kiečių tautos vienybė. Kitaip nės, būtų nuolatos. Rytinės:311 
sakant, i jos negali sutikti! Vokietijos politikieriai ne- 
Vokietijos vienybės klausi- daug skiriasi nuo Syngman: 
mu, todėl Vokietija turės pa- Rhee ir jo klikos, kuri nuo- 
silikti taip, kaip dabar yra.

Tas pats ir su Korėja. 
Kaip dabar dalykai stovi, tai 
ir tenai vienybė negalima.

Tarybų Sąjunga niekad ne­
norės matyti tas šalis su­
jungtas vakarinių jėgų sąly­
gomis ir paskui įtrauktas į 
militarinius blokus, atsuktus 
prieš ją. Tai labai logiška iš­
vada. Negalima nei tikėtis, 
kad ji panorėtų nerti kilpą 
ant savo kaklo.

Kodėl Amerika nenori, kad 
Kinija!būtų priimta į Jung­
tines Tautas ir visus didžių­
jų jėgų pasitarimus? Todėl, 
kad tuomet Kinija ir Tarybų 
Sąjunga sudarytų labai tvir-! 1 
Lj. -- ----- —~~i —o į

tvirtesnį vaidmenį visoj tarp-I

Įžymiam lietuvių tarybi­
niam poetui Teofiliui Tilvy­
čiui šiandien sukanka 50 me­
tų amžiaus.

Teofilis Tilvytis gimė 1904 
metais Utenos apskr., Tau­
ragnų vaisę., Gaidžių kaimo 
vidutinių valstiečių šeimoje. 
Mokyklą pradėjo lankyti 
1917 metais Panevėžyje, vė­
liau persikėlė į Utenos gim­
naziją, bet 1922 metais iš tos
kunigų valdomos gimnazijos paveikslo, kuriame atsispin- literatūrinio žurnalo “Raštų” 
buvo pašalintas už laisvama- dėtų tolimesnė gyvenimo redakcijoje, rašo naujus eilė- 
niškų nuotaikų skleidimą perspektyva, bet tie vaizdai,' raščius, kurie pilni jėgos ir 
moksleivių tarpe. Poetas per-; kurie Yra pateikti poemoje, užsidegimo, pilni veržlumo į 
sikėlė į Kauną, kur dirbo j.: parodo buržuazijos valdomos ateitį.
vairų darbą ir mokėsi. ! Lietuvos gyvenimo priešta-! Eįilėraštyje "Rytas Kau- 

Pirmuosius eilėraščius T. ravim.US’ j°s visuomenės ne- ne” poetas taip rašė:
Tilvytis išspausdino 1023! opas. P°e?as
metais. To laikotarpio poe-įtaiUiais zodaais .
to kūryba buvo smarkiai vei-j P™sPastat<> burzuazųai mu-1. 
kiama formalizmo ir kitų de- i liaudies gyvenimų. Jo su- 
kadentinių buržuazinės lite-1 kurtas, her03’ls D,clus W» I:- 

i’ • [ratūres įtakų. 1026 metais! litOTatteb »s>gi- 
rn:im,«:i musics Lietuvos buržuazijos i Pavojus taikai, be abejo- lseJ° Tilvycm parodijų rinki-, . i

Poeto kūryboje buržuazi- 
vmo metais buvo 

; prieštaravimiį ir klaidų. Po- ' 
etis anuo i"etų dar giliai ne- 1 
suprato Lietuvos darbinink” 1 
'Masės ir jos Komunistu par- lietuviškųjų buržuazinių na- 

! tijos vaidmens ir politikos, eiodalistų tampomas po kale­
nę visada sugebėjo teisinga' jimus ir konclagerius, su visa 
suprasti Tarybų Sąjungos tauta pergyveno okupantų 

io jis 
išsiunčiamas į kaimą be tei­
sės i gyventi Kaune. Šie visi 
pergyvenimai ir slegiamo o- 
kupantų bato kaimo vargai 
poeto širdyje formuoja nau­
jus kūrinius — jis rašo “Ar­
tojėlių” III dalį, kurioje rūs­
čiu poetiniu žodžiu pasmer­
kia hitlerinius fašistus ir jų

parodo buržuazijos valdomos ateitį.
Eįilėraštyje “Rytas Kan­

nys “Trys grenadieriai”, o, 
. 1929 metais “Parnasas paro-, 
!drose”. Bet talentingas poe- j z, 
'tas nesitenkino šiais lengvo! 

latos reikalauja ‘ žygiuoti į į žanro kūriniais. Bręsdamas 
šiaurę. Provokacijoms gali- Į 3r ar^iau susidurdamas su 
mybių yra daug. Vakarinės! tuometiniu gyvenimu, 
Vokietijos ir Pietų Korėjos 
reakcionieriai, negalėda m i 
pasiekti savo tikslo geruoju, 
stengsis išprovokuoti karą. 
Jie talkininkų turi Rytų Eu­
ropos bėglių politikierių tar­
pe. Čiang Kai-šekas taip pat Į 
dar neketina nusiraminti. j

Nežiūrint to viso, taika ko­
egzistencijos pagrindu ima 
viršų. Tai nelabai tvirta tai­
ka, bet taika. Ir jeigu viso 
pasaulio žmonės tęs kovą už 
taiką, tai ji nežus. Laikui 
bėgant gal susidarys palam ! 
kesnės sąlygos. Gal vokie-,

Sugriuvo priespauda, iš­
bluks greit liūdnas at­
minimas

Šviesu Neries ir Nemuno 
glėby!

Į šviesą gatvėm veržiasi 
jaunimas

Jo veiduose liepsnoja 
saulė nuostabi.

Hitlerinė okupacija nu­
traukia poeto vaisingą dar­
bą. Nesuspėjęs evakuotis į 
Tarybų šalies gilumą, poetas

gil’au 
na jausdamas mūsų liaud'es1 
skurdą m jos geresnės atei­
ties didele viltį ir troškimą, 

, ou^iaou luiyMiį jo<4|unt;vo wfcuui pęigjvvuu viYupaii
poetas savo kuryboje prade- liti, jos ir a|anku taurumą. Iš konclagerio 
rla «n«1iranH' crv- .. . L _ . ° .da kritiškiau analizuoti gy-L0Veikj Lietuvos liaudžiai, 
venimo reisinius. 1930 me- Didsj,s masiy revoliucinip 

[taisjis parašo ir išleidžia po- pakilimaS], neapykanta en. 
!™°L.. ATI 8^™. ™ labiau veikia TU-

i vytį, ir jis daugiau artinas' 
l prie Petro Cvirkos, Salomė­
jos Nėries, Vytauto Montvi­
los. J*s bendradarbiauja tuo 
metu leistame žurnale “Lite­
ratūra”, dalyvauja literatu- batlaižius buožinius naciona- 
rbs vakaruose. Netrukus pa- listUs, reikšdamas gilų įtikė- 
sirodo ir jo poemos “Artoje-. jimą Tarybinės Armijos per- ’ 1 • • J» -lTtf I v n « . . ' • ■ » w ’ • ■ . . —. . .

emos
dalį. Tuo'pačiu metu jis ra­
šo eilę prozos kūrinių, jų j 
tarpe romanus “Ministerijos 
rožė’’ ir “Kelione aplink sta­
lą”., kuriuose atskleidžia bur­
žuazijos supuvimą. Vėliau

i rimą. Tuomet bus pašalint: 
tą bloką ir vaidintų daug čiai ir korėjiečiai galų gale du punktai pasaulyje, kur liai” II dalis, kurioje auto gale ir šviesia Tarybų Lietu-

., . . 1 suras bendrą kalbą ir apsi- gali užsižiebti karo kibirkš- rius su dar didesniu pykčiu vos ateitimi,
tautiriėj diplomatijoj. Tai bū- ’vienys per tarpusavį susite-! tys. ' ’..................dėmaskuoja buržuazinę dik- Gyvendamas kaime, jis
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Tarptautine Padėtis
Pradeda Nusistovėti

Rašo J. Yla

tų didelis laimėjimas pažan­
giųjų tautų, pusėj. Tai būtų 
didžiausias taikos jėgų lai­
mėjimas. Imperialistai ir so- 
jializmo priešai to nenori.

V. Molotovas pasiūlė Ber-

tolti nuo to9 Ir ar galime 
mes rasti atsakymą į tai? 
Taip, mes galime išsiaiškinti 
tuos klausimus.

t

Dorothy Thompson, pla­
čiai, žinoma amerikiečių žur­
nalistė ir politikierka, duo­
da gerą pradžią šiuo reikalu. 
Komentuojama, kodėl Ber-

Spauda daug komentuoja 
• sąrišyje su keturių didžiųjų 
konferencija Berlyne. Kaip 
ir buvo tikėtasi, ji nepaten­
kinta, kąd per pirmas kelias 
dienas nebuvo susitarta. Ji
pyksta ant V. Molotovo, kad: lyne naujus dalykus, kadan- 
jis iš karto nepriėmė vakari-' gi j’s žinojo, kad iš užSisto- 
nių jėgų sąlygų; kad jis pa-1 včjusios padėties nebus ga- 
siūlė įtraukti ir Kiniją; kad Įima išeiti tęsiant kalbas tais 
jfe reikalauja.pasaulinės kon-! klausimais, kuriais nei viena 

i ferencijos1 nusiginklav ima; puse nepasirengusi daryti 
klausimu, kviečiant ir ne reikiamas nuolaidas. Jis ži- 
Jungtinių Tautų nares. Girdi, no, kad amerikiečiai neatsi- 
feodėl jis' nesiriboja Vokieti- žadės Vokietijos militariza- 
jos suvienijimo ir Austrijos vimo ir įtraukimo į Vakarų 
taikos klausimais. Be abejo- bloką, atsuktą prieš Tarybų 
nes, klausimas kyla, kodėl' Sąjungą. Jis siūlo eiti prie 
Molotovas taip elgiasi? Ko-! klausimo iš kito galo. Sū­
dei jis nesitenkina tuo, kąl šaukti pasaulinę konferenci- 
pasiūlė apkalbėti vakarinės ‘ ja, kurioje gal būtų galima 
jėgos, o bando kuo toliau nu-! sušvelninti padėtį, sutariant 
■ ’ 1 '•' " ’ ” d sulaikyti ginklavimąsi, pasi­

žadėti nevartoti atominių 
ginklų. Jeigu tokid būdu pa­
vyktų išjudinti padėtį gero- 
Jon pusėn, tuomet gal atsi­
rastų platesnės galimybės 
susitarti ir Vokietijos ir Ko­
rėjos klausiniais.

Ar Berlyno konferencijai 
savyks prasilaužti į tas sri-

t^on^e^nejja Paęioj pra- fįg, kurias siūlo Molotovas, 
matysime vėliau. Bet daleis- 
kime, kad jam nepavyks. 
Kaip tuomet?

Faktas yra, kad tarptau­
tinė situacija yra tokia, jog 
r tokiame atsitikime nebūtų : 

pagrindo aliarmuotis. Didžio- ! 
šios jėgos yra priėjusios iš 
vados, kad reikia tenkintis į 
tokia situacija, kokia yra. 
Jos negali eiti į saužudišką 
karą. Viena, toks karas ne­
būtų populiarus; prieš tai 

litarinę sąjungą; todėl vie-1 sukiltų visa žmonija. Kita, 
nintelė galima ‘sutikimo sri- Į 
tis’ yra tylomis leisti daly-1 
kams stovėti taip, kaip jie 
yra dabar.”

Toliau ji‘sako, kad didžių­
jų jėgų taikos auka bus vo­
kiečių tautos vienybė. Kitaip

džioj parodė didelį skirtumą 
taip vakarinių jėgų ir Ta­
rybą Sąjungos, ji sako:

“Rusai gerai žino, kad 
Jungtinės Valstijos dabar 
nepriims Tarybų Sąjungos 
reikalavimo kas liečia komu­
nistinę į Kiniją; Vakarinės 
Jėgos.žino, kad Tarybų Są­
junga nenusileis laisvų rinki­
mų Rytinėj Vokiettijoj klau- 
simU’.jei ap vieny ta Vokieti­
ja tubes įstbti į Vakarinę mi- L Tilvytis išspausdino 1923 ’ pa^doma7 °pas'

«. u L,, ‘ . i V i i a nny.l i s
[ką gi jos per karą laimėtų? motais. To laikotarpio poe-|
Įjos tiktai susinaikintų. Vie- kūryba buvo smarkiai vei- 
toj vienos Vokietijos, vei- į kiama formalizmo ir kitų de- ( 
kiaušiai nebebūtų jokios VO'
kietuos. i ‘“7* 77177777., 7777,2 *777 71 musics Lietuvos buržuazijos i

Pavojus taikai, be abejo- lseJo Tilvyčio parodijų rinki­
nės, būtų nuolatos. Rytinės ;nvs “Ws grenadieriai”, o, atstovas. . !

sakantį jos negali sutikti' Vokietijos politikieriai ne- 7^29 metais “Parnasas paro- pOeto kūryboje buržuazi-
Vokietijos vienybės klausi- daug skiriasi nuo Syngman ! cd'oss ■ ®et talentingas poe-L- _ ___  ___ _____ _  __ ___ _____

h'tas nesitenkino šiais lengvo' prještaravimų ir klaidų. Po- traukia poeto vaisingą dar-
L . . . . Iri i m n > .-> ic» i

” -• !ir arčiau susidurdamas su
■ Vakarinės 1 tuometiniu .gyvenimu,

lajausdamas mūsų baud es; įįjos vaidmens ir politikos, cionalistų tampomas po kalė- ‘

mu, todėl Vokietija turės pa- Rhee ir jo klikos, kuri nuo- 
silikti taip, kaip dabar yra.

Tas ’pąts ir su Korėja. 
Kaip dabar dalykai stovi, tai 
ir tenai vienybė negalima.

Tarybų Sąjunga niekad ne­
norės matyti tas šalis su­
jungtas vakarinių jėgų sąly­
gomis ir paskui įtrauktas į 
utilitarinius blokus, atsuktus 
prieš ją. Tai labai logiška iš­
vada. Negalima nei tikėtis, 
kad ji panorėtų nerti kilpą 
ant savo kaklo.

Kodėl Amerika nenori, kad 
Kinija būtų priimta į Jung­
tines Tautas ir visus didžių­
jų jėgų pasitarimus? Todėl,

latos reikalauja ' žygiuoti į i žanro kūriniais. Bręsdama: 
šiaurę. Provokacijoms gali- į 
mybių yra daug.
Vokietijos ir Pietų Korėjos 
reakcionieriai, negalėda m i 
pasiekti savo tikslo geruoju, 
stengsis išprovokuoti karą, 
jie talkininkų turi Rytų Eu­
ropos bėglių politikierių tar­
pe. Čiang Kai-šekas taip pat 
dar neketina nusiraminti.

Nežiūrint to viso, taika ko­
egzistencijos pagrindu ima 
viršų. Tai nelabai tvirta tai­
ka, bet taika. Ir jeigu viso 
nasaulio žmonės tęs kovą už 1 
taiką, tai ji nežus. Laikui

kad tuomet Kinija ir. Tarybų bėgant gal susidarys palan- - -r- -----
Sąjunga sudarytų labai tvns j kesnes sąlygos. Gal vokie-1 rimą. Tuomet bus pašalint' 
tą bloką ir vaidintų daug čiai ir korėjiečiai galų gale du punktai pasaulyje, kur 
tvirtesnį vaidmenį visoj tarp-1 suras bendrą kalbą ir apsi- gali užsižiebti karo kibirkš- 
tautinėj diplomatijoj. Tai bū-! vienys ęer tarpusavį susita-' tys.

Nr. 1,169

Tarybų Sąjungos ambasados nio reikalų ministrų konfe- sėdžiavovakariniameBerly- 
rūmai ant Unter den Linden, cij.i laiko posėdžius uią sa-!ne. Trečią savaitę vėl pešė- ’ 
kur keturių didžiųjų užsie- Lvaitę. Pereitą savaitę jie po-l džiaus tenai.

VI. Mozūriūnas

Įžymiam lietuvių 
niam poetui Teofiliui Tilvy­
čiui šiandien sukanka 50 me­
tų amžiaus.

Teofilis Tilvytis gimė 1904 
metais Utenos apskr., Tau­
ragnų valse., Gįįdžių kaimo ------ - ——<--- r— __ .r ---------  ----
vidutinių valstiečių šeimoje.! mos pažangumo elementas .poeto širdimi. Kaip tikras 
Mokyklą pradėjo lankyti • tai — aštrus buržuazinės tik- savo tautos patriotas, sąmo- 
1917 metais Panevėžyje, vė- rovės satyrinis piūvis.” Tie- ningas jos narys Teofilis Til- 
liau persikėlė į Utenos gim- sa, sunku joje ieškoti pilnu- vytis įsijungia į naujojo gy- 
naziją, bet 1922 metais iš tos! tinio buržuazinės Lietuvos venimo statybą. Jisai dirba

tarybi- pasirodo jo aštri satyrinė po- tatūrą, (
ema “Dičius”, kurią skaitant Į Naują lapą T. Tilvyčio kū- 
negalima nematyti tikrai ta- ryboje pradeda 1940-tųjų 
lentingo satyriko rankos, metų įvykiai Lietuvoje. Bur- 
Petras Cvirka, apibūdinda- žuazijos nuvertimas ir tapy­
mas šią poemą, rašė: “Reikia binės santvarkos įkūrimas 
pasakyti, kad Tilvyčio poe- Tilvyčio buvo sutiktas visa

■ į kunigų valdomos gimnazijos paveikslo, kuriame atsispin- literatūrinio žurnalo “Raštų”
j buvo pašalintas už laisvama- dėtų tolimesnė gyvenimo redakcijoje, rašo naujus eilė-

1S‘ j niškų nuotaikų skleidimą Perspektyva, bet tie vaizdai, i rasojus, kurie pilni jėgos ir.
moksleivių tarpe. Poetas per-, kurie -vra Pateikti poemoje, užsidęgimo, pilni veržlumo į
sikelė į Kauną, kur dirbo į- parodo buržuazijos valdomos ateitį.
vairų darbą ir mokėsi. į Lietuvos gyvenimo priešta-j Eilėraštyje “Rytas Kau- 

Pirmuosius eilėraščius TJ ravimuS’ jos visuo“ ne-poetas taip rašė: 
Poetas.

taikliais žodžiais kandžiai
priešpastato buržuazijai mū- .
sų liaudies gyvenimą. Jo su- į

Etatinių buržuazinės lite-Sartas herojus Dičius įėjo j i 
iratūros įtakų. 1926 metais! mfis9 lipraturą, kaip .ssigi- 

nmioiAC T .m+ntrAfl hllV'O'iie vnno ,

i’nHvmo metais buvo

Sugriuvo priespauda, iš­
bluks greit liūdnas at­
minimas

Šviesu Neries ir Nemuno 
glėby!

Į šviesą gatvėm veržiasi 
jaunimas

Jd veiduose liepsnoja 
saulė nuostabi.

Hitlerinė okupacija nu- 

anuo metu dar giliai ne- bą, Nesuspėjęs evakuotis į 
1 suprato lūetuvos darbinink11 Tarybų šalies gilumą, poetas 

gil au •i-jogjį įr jos Komunistu par- lietuviškųjų buržuazinių na- 

smirda m jos geresnes atei­
ties didelę viltį ir troškimą.

ne visada sugebėjo teisinga1 jimus ir konclagerius, su visa 
’ suprasti Tarybų Sąjungos tauta pergyveno okupantų

poetas savo kūryboje prade-, politiką, jos didį jr palankų žiaurumą. Iš konclagerio jis
da kritiškiau analizuoti gy-. 70Veikį" 
venimo reiškinius. 1930 me-' pįjjgs

Lietuvos liaudžiai, išsiunčiamas į kaimą be tei- 
rnasių revoliucinis sės gyventi Kaune. Šie visi

tais jis parašo ir išleidžią po- pa)<jiimas, jų neapykanta en- pergyvenimai ir slegiamo o- 
emos “Artojėliai” pirmąją ggiams, vis labiau veikia Til- ' 
dalį. Tuo pačiu metu jis ra- yytį, jr ”g čiaupiau artinas1 
so eilę prozos kūrinių, jų prįe peįr0 Cvirkos, Salomė- 
tarpe romanus “Ministerijos įos NgrieSi Vytauto Montvi. 
rožė” ir “Kelionė aplink sta­
lą”, kuriuose atskleidžia bur­
žuazijos supuvimą. Vėliau

kupantų. bato kaimo vargai 
poeto širdyje formuoja nau­
jus-kūrinius — jis rašo “Ar­
tojėlių” III dalį, kurioje rūs­
čiu poetiniu žodžiu pasmer­
kia hitlerinius fašistus ir jų

los. ,T>s bendradarbiauja tuo 
metu leistame žurnale “Lite­
ratūra”, dalyvauja literatu- batlaižius buožinius nacįona- 
ros vakaruose. Netrukus pa­
sirodo ir jo poemos “Artojė­
liai” II dalis, kurioje auto 
rius su . dar didesniu pykčiu 
demaskuoja buržuazinę dik-

listus, reikšdamas gilų įtikė­
jimą Tarybinės Armijos per­
gale ir šviesia Tarybų Lietu­
vos ateitimi. .

Gyvendamas kaime,, jis
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planuoja ir naują stambų perėjimas į naujo socialist!- bendram ir dideliam darbui, 
kūrinį-poemą, kuris vėliau nio gyvenimo kelią, rašyto- Ir poetas žvelgdamas į ateitį 
pasirodė “Usnynės” vardu, jams iškėlė stambius ir sun- , sako:

i Tilvytis moka sugauti gy- bos laikotarpiu Majakovskio 
venime tai, kas yra naujo,, veikalai darė žymią įtaką po- 
kas auga ir kyla. Jo eilėraš- eto idėjiniam ir meniniam

kius uždavinius' pavaizduoti1 
šiuos pasikeitimus. Teofilis] 
Tilvytis vienas iš pirmųjų 
savo poemų “Usnyne” ėmėsi! 
šios temos sprendimo. Už šį 
kūrinį poetui buvo suteikta 
Stalininė premija. “Usnyne” 
yra vienas iš stambiausių ir 
vertingiausių poezijos kūri­
nių lietuvių tarybinėje lite­
ratūroje. Ji apima apie de- 

. šimt metų lietuvių liaudies 
: gyvenimo laikotarpį, ir joje 
atsispindi tie vargai ir tos 
kovos, kurias turėjo pakelti 
mūsų liaudis. Ryškiais rea­
listiniais vaizdais poetas pie­
šia buržuazijos viešpatavimo 
laikus. Buožių, kunigų ir 
spekuliantų pinklėse blaškosi 
poemos herojus Usninis. Jo 
likimas — tai likimas tūks-j 
tančių Lietuvos darbo vals-j 
tiečių. Tik Tarybų valdžia, 1 
nutrenkusi siurbėles nuo 
liaudies sprando, davė darbo Į 
valstiečiams naują ateitį. Po­
etas veda skaitytoją peri 
sunkius okupacijos metus,J 
kada vėl visi liaudies priešai 
imasi keršyti darbo žmonėms 
už jų pastangas sukurti tei­
singesnę • socialinę santvar­
ką. Tik Tarybinės Armijos 
didvyriškos kovos ir perga-| 
lė grąžino Tarybų Lietuvos r 
darbo žmonėms iškovotąsias 
teises. Mūsų kaimas stoja į 
naują kelią, į kolūkinio gy­
venimo kelią. Bet ir šis naū-l 
jasis gyvenimas reikalauja 
kovos prieš sena, prieš buo­
žinius banditus, kurie viso­
mis jėgomis stengiasi stoti 
skersai kelio ateičiai. Liaudis 
sriautu verždamasi sugriau­
na visas užtvaras ir buožių 
pinkles, kuria kolūkius, sta­
to elektrines, jungia širdis

Imtis vaisingo kūrybinio 
darbo poetas tegalėjo tiktai 
išvadavus Tarybų Lietuvą. 
Grįžęs į Vilnių Teofilis Til­
vytis įsijungia į Rašytojų są­
jungos darbą. Tuo metu'išei­
na jo eilėraščių rinkinys 
“Baltijos vėjas”. Iš to laiko­
tarpio kūrinių ypatingai pa­
žymėtina jo satyra “šikšno­
sparniai”. Joje jisai atsklei­
džia reakcingųjų bažnytinin­
kų veidą, kurie vienoje ran­
koje laikydami kryžių, kita 
ranka griebiasi kruvino gink­
lo. :

Šiame kūrinyje, poetas iį- 
tvirtino mintį: ; ■

Jie išsikvėps, su pragaro 
ir rojaus mitais,

Nušvis pasaulis liaudies!, 
džiaugsmo jaunatve,

Jau aušta pušei žemės 
gaublio laisvės rytas,

Naktiniams paukščiams 
lemta jau nebegyveni.

Aštraus poeto satyrinio, 
žodžio susilaukė ir naujojo 
karo kurstytojai Amerikos-- 
Anglijos imperialistai.

Aplankęs mūsų šalies sos­
tinę Maskvą, jis sukūrė cik­
lą eilėraščių “Brangūs atsi­
minimai”, kuriuose su giliu 
jausmu išreiškia sako meilę 
didiesiems mūsų liaudies va­
dams ir Maskvai. Pažymė­
tini taip pat jo eilėraščiai 
apie broliškąsias respublikas, 
kurioms jis skiria šiuo metu 
išėjusį savo rinkinį “Tėvy­
nės laukuose”.

Paskutiniųjų metų istori­
niai įvykiai Lietuvos^ kaime, 
masinis kolūkių kūrimasis,

Vitaminai ir Vitaminai
Darbo žmonių sveikatos . produktus,, tai ką bekalbėti 

saugotojas, -gerb. Dr. J. ! J, apie brangius vitaminus. 
Kaškiaučius, savo raštuose ' Dar nesenai Laisvėj skai- 
pabrčžtinai visiems, svei- čiau žinutę iš Niujorko, ku- 
kiems ir ligoniams; pataria, rioje pasakyta, kad tenai
apart . gero, nesugadinto, 
maisto, daugmeniškai varto­
ti ir įvairių vitaminų, i .

Tačiau, apie vitaminų tik-
šinėjo niekam netikusius 
vaistus Reiškia, kompanijos 
gamino netikusius vaistus. 
Vitaminai maistas, tačiau ir 
jie gali būti gaminami iš 
greitai gaunamų pigių, svei­
katai nežalingų ir nenaudin­
gų chemikalų. Jei vitaminai 
ir būtų šimtą nuošimčių tik­
ri, tai dėl jų brangumo dar-i 
bo žmogui visi ir daugmeniš-, 

1 kai vartoti jokiu būdu neįma­
noma — pinigų neištektų.

Štai tik vienas pavyzdė­
lis: Vitaminas B complex 
capsules buteliukas $5.25.

Parsinešęs ir pabėręs ant 
| lėkštės suskaičiau 87 capsu- 
: les. Vitaminas BĮ 100 table-

rūmą niekados mūsų spaudo­
je jokios pastabos neužti­
kau. i

Dr. J. J. Kaškiaučius savo 
raštuose yra paminėjęs, kad 
kai kurios kompanijos,’ kad 
patraukus pirkėjo akį, gra­
žiai, geltonai, nudažo žirnius; 
kavos pupeles padaro iš mo­
lio ir gražiai nudažę .sumai­
šo su tikromis kavos pupelė­
mis. Faktais yra įrodyta, 
kad kietus, žalius apelsinus 
(orange) nuskina, per tam 
tikrus valiukus perleidžia, 
kad suminkštintų. — gelto­
nai chemikalais užtaisytame 
prūde išmaudo, 0 vėliau nu-

Ateis laikai — gera ausis 
juos girdi —

Nuo miesto kaimą bus 
sunku atskirti,

rąžys laimingą Lietuvą 
plentai,

žydės gėlynais Nemuno 
krantai,

jo vandenys duos kraštui 
šviesą, jėgą —

žiūrėk — dešimtmetis dar 
neprabėgo —

nebėr ir ženklo dvaro 
palaikų,

valstietis drąsiai žengia 
per laukus,

jis jaučia pa n indą po 
kojom tvirtą —

istorijoje naujas lapas 
virto. 

buvo susekta labai daug dak- į joaxi Yanchis, Patsy Gall ir choro parengime šį šeštadie-j dainuos Bangos choras ir uk- 
tarų, kurie turėjo ryšius su juiy Myles, plačiai žinomos Į nį, sausio 6 dieną, UJPO sa- rainų Vyrų choras. Taipgi 
vaistų gaminimo kompanijo- šokikės, kurios šoks Bangos ! Įėję, 83 Christie St. Taipgi bus šokiai.
mis ir savo pačijentams išra- ■

Toronto Ukrainų Vyrų Cho-jcnoio metiniame parengime 183 Christie St. Aucuionjoj. 
ras. kuris dainuos Bangos! vasario 6 dieną (šeštadienį), Į Dainuos ir Bangos choras.

čiuose apie tai kalba ne tik 
jo lyrinis herojus, bet kiek­
viena peizažo detalė, kiekvie 
nas vaizdas. Savo giliai re 
alistiškais, aukštai idėjiškais 
ir meniškais kūriniais Teofi­
lis Tilvytis įnešė didelį indėlį 
į lietuvių tarybinės poezijom 
lobyną.

Didelį darbą poetas nuvei­
kė ir vertimų srityje. Jo 
plunksnai priklauso visa ei- 

I lė vertimų į lietuvių kalbą iš 
Puškino, Lermontovo, Ne- 
krasovo poezijos. Daug jis 

. yra vertęs ir kitų tarybinių 
?oetų veikalus. Bet ypatin­
gai Teofilio Tilvyčio yra 
nėgiamas Vladimiras Maja- 
tovskis. Dar ankstyvu kury- 

formavimuisi. Ji padėjo jam 
išbristi iš dekadentinio for­
malumo balos, ji padėjo jam 
pasukti į progresyviųjų poe­
tų eiles. Tarybinės santvar­
kos sąlygomis Teofilis Tilvy­
tis išvertė nemažą pluoštą 
Majakovskio eilėraščių ir jų 
tarpe stabiausią jo poemą 
“Vladimiras Iljičius Leni­
nas”.

Savo penkiasdešimt, metų 
sukaktį Teofilis Tilvytis su­
tinka tvirtai žengdamas ta­
rybinio poeto kūrybiniu ke­
liu. Reikia palinkėti jam ir 
ateityje sėkmės įgyvendinant 
Komunistų partijos, mūsų 
darbščiosios liaudies sieki­
mus.

vaksuoja ir siunčia, į rinkas.
Taigi, virš paminėtų produk- j čių $1.95. O vitaminų dan­
tų nusipirkęs mažą naudą į gybe-ir įvairiais vardais va- 
betųrėsi. Jeigu kompanijos i dinamų.
fušeriuoją pigesnius maisto | J. Čeponis
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Montrealo Žinios
Dresmeikeriai Laimėjo
Ligos Pašalpos Pakėlimą »

Moteriškų suknelių siuvė­
jai (dressmakers) per savo 
uniją, apart to, kad turi į- 
jsteigę bendrai su samdyto­
jais sveikatos fondą, iš ku­
rio ligoje gauna pašalpos iki 
$15 į savaitę, per tiesiogi­
nes derybas laimėjo pašalpos 
pakėlimą ir kitose srityse, 
būtent;

1. Apmokėjimas už ligoni­
nę pakeltas nuo $5 iki $6.50 1 
už dieną per 30 sirgimo die­
nų perijodą.

2. Naujas reguliacijas, ku­
rios aprūpina unijos narius 
puse kitų ligoninės išlaidų 
ligi $50.

3. Tuberkuliozu sergan­
tiems dariams buvo apmoka­
ma ligos pašalpa $300. Da­
bar pakelta iki $500. Taipgi 
sergantieji tuberkuliozu na­
riai nebus verčiami rezignuo­
ti iš unijos ar atsisakyti nuo 
kitų unijos pašalpų.

4. VišoS; išimtys dėl'nelai­
mingų atsitikimų pašalpos 
panaikintos, išskiriant, jei 
narys susižeis dirbdamas ki­
toj industrijoj.

—o—
76 Vyrai Nubausti už 
Neužlaikymą Šeimos

Čia bėgyje pastarųjų 12

mėnesių, teismo liko nubaus­
ti kalėjimu nuo šešių mėne­
sių iki vienų metų 76 vyrai 
už neužlaikymą savo žmonų 
ir šeimos. Teismai pastebėjo 
— bent oficialiai taip sako­
ma — kad suformavus savi­
valdybės socialį labdarybės 
skvadą, tokie pametimai šei­
mų padaugėję, kadangi tas 
vadinamas labdarybės skva- 
das rūpinasi paliktų šeimų 
užlaikymu.

Kad gali būti tokių atsiti­
kimų, kur vyrai sąmoningai 
ir be priežasties palieka sa­
vo šeimas badavimui, o jie 
bastosi kur nors, tai tiesa. 
Bet kad yra ir tokių, kurie 
nustoję darbo ar sveikatos 
priversti palikti šeimą vargo 
likimui, tai irgi tiesa. Ir rei­
kia manyti, kad tokių šeimų 
palikimai pakilo ne dėl to, 
kaip policijos galvos sako, 
kad labdarybės skvadas su­
formuotas, bet už tai, kad 
paskutiniu laiku vis daugiau 
ir daugiau bedarbė pasireiš­
kia.

Taksmonas Suardė 
Savižudybės Planą

Vienas vyras, nutaręs pa­
pildyti savižudystę, pasiėmė 
laksj ir liepė nuvežti jį į

Dr. Roman Pniewski
, Daugelį Metų Praktikavęs Didelėse Ligoninėse iff 

i Klimkose Europoje ir Amerikoje

Specialistas Vidaus Ligų, Akušerijos Ir 
Venerinių Ugi;

g 3537 PARK AVE. - Montreal - Tel. . HA. 7623
| | Valandos i Nuo 3 iki 9 vai. po pietų
M ' '

 m—Į ■ — Į . m

Loungueuil. Mašinai artinan­
tis prie Jacques Cajtier til­
to, jis išsireiškęs, kad rūkąs 
paskutinį cigaretą. Užvažia­
vus ant vidurio tilto, sustab- j 
dė taksį, užmokėjo kiek rei­
kia ir liepė taksmonui va­
žiuoti, o jis pasiliko ant til­
to. Taksmanui pasidarė kas 
tokio įtartino, todėl pavažia­
vęs sustojo ir stebėjo paleis-j 
tą vyrą. Pamatęs, kad jo ke­
leivis greitai nusirengia, 
taksmanas sugrįžo ir spėjo 
sugriebti pirmiau, negu šis 
perlipo per reles, pasiruošęs 
šokti į upę. Juodviem besi­
tąsant ant tilto, kitas pra­
važiuodamas su automobiliu 
sustojo ir pašaukė policiją.

Sulaikytas vyras buvo nu­
vežtas į tilto policijos stotį 
ir po ištyrimo paleistas. Po­
licijai jis sakėsi turįs pinigi­
nių keblumų ir už tai norėjęs 
nusižudyti.

—o— 
Sadistas Piauto 
Moterims Kojas

Matomai koks sadistas ar 
grupė jų, sausio 22 d. pra­
dėjo moterims kojas piaus- 
tyti ir po savaitės laiko dar 
vis nepavyko policijai pa­
gauti. Keistas dalykas, bet 
kartu ir baisus teroras. 
Daugiausiai taikoma vakare, 
kada žmonės važiuoja iš dar­
bo, ten kur didelis susikim­
šimas, lipant į gatvėkarį ar 
autobusą, brūkšt su aštriu 
daiktu, veikiausiai skustuvu, 
ir perrėžia moteriai blauzdą, 
taip kad tuo tarpu ir nepa­
junta skausmo, kol kraujas 
hepasipila. Per savaitę laiko 
jau dvylika moterų bei mer­
ginų nukentėjo. Kol bus su­
gautas, neabejotina nukentės 
ir daugiau.

Nemalonus, kriminalinis 
“burtas”, bet jis vyksta mū­
sų civilizuotoj gadynėj.

—o— 
Apsivedė

Sausio 23 d. sukūrė šeimy-

Parduodam Namus
PARAFINAM UGNIES, VAGYSTĖS, AUTOMOBI­

LIŲ, STIKLO ir t.t. APDRAUDĘ
PARDUODAM LAISNIUOTUS TAVERN US, GRO- 
SERNES, MĖSINES, ICE CREAM PARDUOTUVES 

IR KITUS BIZNIUS

Naujus 2 Flatų Duplexus — Visi Modemiški 
Naujus 4 Flatų Duplexus —- Visi Moderniški 

Tafpgi
Turime Keletą 2, 4, 6 Flatų Namus, 

Pastatytus 5-10 Metų Atgal
Rašykite, telefonuokite arba atsilankykite asmeniškai 

Mes esame properčių ekspertai

REED’S REAL ESTATE
4834 VERDUN AVE., VERDUN
Tel. YOrk 5540; sekmadieniais ir 
vakarais po 8.30: TRenmore 1678 
Mr. Russell O. Bennett, Manager
(Reed’s Renting Service Reg’d)

Jei Jums Reikalingas Elektrinis Darbas, Šaukiu*

Virbali Electric, Reg’d
Lietuvis Elektros Kontraktorius

Darbas Garantuotas ■— Greitas Patarnavimas 
Visokios rūšies elektros įtaisymas, bei pataisymas 
Laikau pardavimui visokius eleatrikinius reikmenis

Savininkas: Stasys Virbalas, tel. DO. 3655

816 Jean Talon, W. Montreal

a®

NAMŲ DEKORAVIMO KONTRAKTORIUS

Otto Ramanauskas
2520 Hochelaga St. Montreat Tel: FA. 6474 

Maliavojam, popieruojam, išlyginam grindis ir 
dekoruojam naujus ir senus, namus.

WINDSOR
to?

’VICTORIA CLEANERS OYERSCO.'n
EXPERT CLEANING & DYEING
SERVICE FOR CLOTHES AND ( 
HOUSE FURNISHINGS OF 
ALL DESCRIPTIONS I

MINOR REPAIRS. I
RUGS AND CHESTERFIELDS 

CLEANED I
CITY-WIDE M(K-UP

AND DELIVERY ( 1 

FUR AND GARMENT STORAGE

Valome, dažome ir sutaiso­
me vyriškus ir moteriš­
kus drabužius. Pageriname 
(Drex) reinkautus. Taipgi 
valome ki+us namų reikme­
nis, kaip: iangatieses (cur­
tain'-) , antklodes ir taip to­
liau, išskiriant skalbinius.

Paimame is namų ir prista­
tome atgal. Pagerintas pa­
tarnavimas. Darbas garan­
tuotas.

Dėl informacijų prašome 

telefonuoti TRenmore 1135

Telefoną Atsako Lietuvaitė

Savininkai:

J. Matulaitis, G. Kriaaee-

Muuas, A. Majauskas

ninį gyvenimą — apsivedė 
Genovaitė Pažėraitė su nau­
jai atvykusiu lietuviu vaiki­
nu, Stasiu Remeika. Vestu­
vių pokylyje, kurį jaunosios 
tėveliai Pažėrai paruošė, 
apart vietinių giminių ir sve­
čių, dalyvavo ir jaunojo bro­
lis iš Toronto,

—o—
Serga

Mečislovas J. Paragys yra 
susirgęs. Kol kas ligonis ran­
dasi namie, bet kaip tik bus 
vietos, sako, turės išeiti į li­
goninę, tai bus St. Mary li­
goninėje. 

—-

Dry Gleaners & Dyers Co. Ltd.

va, KĄ KITI RAŠO
(Atkelta nuo 5 puslp.) 

vo bute, Clevelande.
Jis pagalios užmirštas, tik 

ta kruvina klasta neužmirš­
ta, ir tie Lietuvos darbinin­
kų vadai, kuriems gyvastys 
atimtos pateisinimui fašisti­
nio smurto, niekados nebus 
Lietuvos žmonių užmiršti. —- 
Vilnis.

Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių
Dry Cleaning šapų Montreal^. Greitas patarnavimas.

20 Metų Patyrimas Garantuoja Darbą
i 

Savininkai:
A. Keršys, P. Petrulis, P. Kerštais, A. Graibus

1205 Church Ave. TRenmore 6679
f VERDUN, QUE.
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Kas Kaip Remia Liaudies Balsi
Nors vajus jau pasibaigęs, i sėda, P. Kunsaitis ir V. Hol- 

bet dar vis gauname vajaus! dės po $1.00; vienas rėmėjas 
darbo rezultatų. . ' 1

C. Rimkienė, iš Baroda, 
Mich., prisiuntė keletą atnau­
jintų prenumeratų ir $4.50 
surinktų aukų. Aukojo: A. 
Drebus, S. Smith ir C. Rim­
kus po $1.50.

J. Jaskevičius, Worcester! 
Mass., prisiuntė pluoštą at­
naujintų prenumeratų ir 
$17.88 surinktų aukų. Auko­
jo: J. Jaskevičius $2.38; H. 
Žilinskas, P. Lukas, M. 
Green ir J. Deksnys po $1.- 
50; Peley, Kanopis, Senkus, 
Davidonis, Sedor, Mozurka, 
Skeltis, Bacevičius ir Skliu­
tas po $1.00 ir vienas rėmė-:! 
jas 50 centų.

F. Kazokas, Lethbridge, 
Alta., prisiuntė kelias ątnau- 
jintas prenumeratas ir $5.00 
surinktų aukų. Aukojo: J. 
Wiesinskas ir A. Kunigiškis 
po $2.00; J. Zebrauskasj $1.

Ch. Marcinkus, Windsor! 
Ont., lankėsi LB raštinėje įr 
pridavė nuo wmdsoęiečių 
vajininkų A. Bcrnot ir S. 
Kunsaičio, taipgi nuo detroi- 
riečio V. Kirvelos atnaujintų 
prenumeratų ir $22.50 su­
rinktų aukų. Aukojo S. Kun­
saitis ir Ch. Paciaucis po 
$3.00; Ch. Keras, Bevardis 
ir D. Grina po $2.00; W. Ste- 
pon, F. Bakaitis, J. M., T. 
Sodosus, R. Strumsis, J. Va­
liukas, Ch. Dargis, Ch. Nau-

50 et.
J. K. Alvinas, San Fran-

niaus $1.00 aukų, taipgi J. 
Pažėros iniciatyva užbai­
giant vestuves prisiminta 
Liaudies Balsas ir ten sudė­
ta Liaudies Balso paramai 
$14.00, Aukojo: J. Šinkevi- 

'čius, Ch. Mickunas, Remei-
cisco, Calif., prisiuntė atnau- ka, Remeikienė, J. Pažėra, A. 
jintų prenumeratų ir $13.00 Pažėrienė ir J. Šliumba po 
surinktų aukų. Aukojo: J. M. $2.00. Jis taipgi pasakojo, 

kad buvo labai šaunios ir 
smagios vestuvės.

P. Krisiunas, Toronto, pa­
aukavo LB paramai $2.00.

Visiems pasidarbavusiems 
ir parėmusiems Liaudies Bal­
są, širdingai ačiū.

Administracija

Alvinai ir B. V. Stukai po i 
$1.50 ir parėję sukeltų $10.

J. Valaitis, Toronto, prida­
vė atnaujintų prenumeratų ir 
P. Kuncės $2.00 aukų.

A. Plečkaitis, Radway, 
Alta,, lankėsi LB raštinėje, 
pridavė naują prenumeratą, 
atsinaujino savo ir paauko­
jo $3.50.

J. Lesevičius, Verdun, pri­
siuntė nuo Verduno Dipukės 

| $2.00 aukų.

ve.
domiausia tas, kad buržu­

azija bijo ir rinkimus skelb­
ti, nes bijo ,kad galėtų lai­
mėti kairieji socialistai su 
komunistais.

Toronto Universiteto 
Prezidentas...

vartoti tuos pabūklus. Ir kad 
būtų einama prie mažinimo 
ginklavimosi ir prie tarptau­
tinio tikrinimo ir kontrolės.

3. Dėl Kanados saugumo, 
taikos Pacifike ir sumažini­
mo tarptautinio įtempimo, 
reikalinga, kad Kinija būtų 
įtraukta į tarptautines dery­
bas ir atsteigta jos teisės 
Suvienytų Tautų Taryboje.

4. Užbaigimui taikos su­
tarties su suvienyta ir nusi­
ginklavusia Vokietija privalo 
būti susitarta, kad būtų už-

(Atkelta nuo 1 puslp.)
Universitetuose, sako jis, 

turėtų būti laisvė apsikeisti 
idėjomis. Geriausi mokyto­
jai, tęsė jis, yra ne šaltieji, 
beasmeniniai, bet tie, pas ku-, tikrinta Vokietijos nepu­
riuos yra gyvumo, entuziaz- klausomybė ir 
mo ir origanalumas opinijos. 

Tęsdamas savo ginybą uni­
versitetų laisvės, Mr. Sidney 
Smith pacitavo John Stuart 
Mill apibūdinimą laisvės:

“Apsaugojimo nuo magis­
trato tironijos neužtenka: 
reikalinga apsauga taipgi 
nuo tironijos vyraujančios 

rai nuoširdų lietuvišką AČIŪ opinijos ir jausmo; nuo vi- 
visiems mūsų prieteliams, suomenės tendencijos uždėti, 

Pajunai $5.00; P. J. Puodžm-, kitomis negu pabauda prie-
nas, A. Grina, ir J. Budris po —- 
$2.00; P. Dauderis, P. Povi- , 
lonis L. Radauskas ir A. Sa- m,isų blausios dienos 
lamon po $1.50; A. Jay, A. 1 Pulkios ™>taikos ir pasise-

A. Samuolis, Chicago, Iii., 
prisiuntė nuo Chicagos vaji- 
ninkų gražų pluoštą atnau­
jintų prenumeratų ir $20.50 
surinktų aukų. Aukojo: H. J.

Padėka
vi-Neturėdami progos 

siems asmeniškai padėkoti, 
norėtume nors šiose keliose 
eilutėse spaudoj išreikšti tik-

; vanomis ir tokiu Skaitlingu j 
" atsilankymu prisidėjo prie

Grigas ir Žilinskas po $1.00; 
vienas rėmėjas 50 centų.

P. V. Gasparienė, Grand 
Rapids, Mich., atsinaujinda­
ma prenumeratą, prisiuntė 
$1.50 aukų.

J. Šliumba, Toronto, grį­
žęs iš Montrealo, kur buvo 
J. A. Pažėrų dukrelės Geno­
vaitės - S. Remeikos vestu­
vėse, pridavė nuo Ch. Zie-

kimo.
Tuo pačiu norėtume iš­

reikšti savo gilią padėką 
mūsų tėveliams Mr. ir Mrs. 
Chas. PAMPALAS, kurie 
keldami tokias šaunias ves­
tuves prarado tiek daug svei­
katos, nemigo tiek daug nak­
tų ir išleido sunkaus gyveni­
mo prakaitu uždirbtų san­
taupų. Tokios rūšies skola, 
nei šiomis eilutėmis, nei kito­
mis materialinėmis gyvenimo1 
priemonėmis neįmanoma net 
ir dalinai atsilyginti. Mes ti­
kimės, gal mūsų abiejų pa­
vyzdingas sugyvenimas, nors 
dalinai saulėčiau nuteiks jų 
tėviškas palaužtas širdis.

Kartu lietuviškai nuošir­
dus žodis tenka Vancouverio 
lietuviams, kurie surengė net 
dvejas puikias sutiktuves ir 
kurie nepagailėjo nuoširdžių 
gyvenimo patirties patarimų 
ir tuo pačiu palengvino mū­
sų naujojo gyvenimo kelią.

i Birutė ir Vytautas Lucas

monėmis, savo idėjas ir. 
praktikas kaip elgimosi tai­
sykles ant tų, kurie išsiski­
ria iš jų: supančioti vysty­
mąsi, ir, jei galima, neleisti 
susidaryti bent kokios indi­
vidualybės, kuri nesiharma- 
nizuoja su jos būdais, ir pri­
versti charakterius prisitai­
kyti, prie jų.”

Jis sako, kad turi būti ru- 
bežius kolektyvės opinijos 
kišimuisi į individualų nepri­
klausomybę.

apsaugota 
Europa nuo bile kokio atgi­
mimo Vokietijos agresijos.

5. Kanadiečių interesai ir 
pasaulio taika turi būti sie­
kiama su panaikinimu rūbe- 
žiu dėl kelių į atsteigimą pa­
saulinės prekybos.

Pats kongresas susidėjo iš 
penkių bendrų sesijų, keletos 
planavimo sesijų ir užbaigtas 
masiniu mitingu, kuriame 
apart vietinių kalbėtojų kal­
bėjo iš Anglijos atvykęs Lon­
dono ugniagesių unijos pre­
zidentas. ’ .'

Lietuvius Taikos šalinin­
kus kongrese atstovavo de­
vyni torontiečiai lietuviai ir 
A. Plečkaitis iš Radwąy, Al­
ta. '

Kostas K.

KONGRESE UŽ TAIKA 
PER DERYBAS...

Italija Vėl Liko 
Be Vyriausybės

Toronte šiuo laiku įvyko I niai-radijuotos” 
Plastikos Inžinierių Draugi-; 
jos konferencija, 1 kurioje 
buvo diskusuojami nauji at­
radimai. Buvo pademons­
truoti nauji plastikiniai’ga­
miniai, padaryti iš ‘‘atomi-

plastik o s, 
kurie gali pakelti didelį karš­
tį. Ateityje būsią galima ga­
minti puodus iš plastikos. 
Betty Warner rodo iš tokios 
plastikos pagamintą gaisri­
ninko kepurę ir troko modelį

ROMA. — Premjero Amin- 
tore Fanfani krikščionių de­
mokratų valdžia sugriuvo, 
negavusi pasitikėjimo parla­
mente. Per balsavimus 303 
balsavo prieš, o 260 už jį. 
Tokiu būdu, opozicija virši­
jo keliomis dešimtimis balsų.

Prezidentas Luigi Einaudi 
pradėjo pasitarimus su įvai­
riais politikieriais tikslu su­
rasti naują premjerą, kurs 
sudarytų valdžią.

Bet atrodo, kad krizis yra 
daug gilesnis. Patys krikš­
čionys demokratai skyla. 
Vieni nori pasukti į dešinę, 
o kiti į “kairę”. Fanfani bu­
vo skaitomas “kairiuoju” 
tarpe. Yra ir vidurinioji sro-

(Atkelta nuo 1 puslp.) 
lę milžiniškas krūvas grūdų 
ant atviros žemės, kur pūsta, 
jaučiasi kaip kokie žmogžu­
džiai, kad negali suteikti 
duonos mirštantiems badu 
kituose kraštuose žmonėms. 
Ūkininką^ apsipylę kviečiais 
negali net valstybinių žemės 
mokesčių apsimokėti. Mūsų 
provincijoj įsteigtas gražus 
sveikatos saugumui planas 
turės nueiti niekais, nes ū- 
kininkai negali užsimokėti 
žemės mokesčių”.

Įvairių politinių pažvalgų 
ir religijų žmonės dalyvau­
jantieji kongrese davė savo 
pasiūlymus. Daugumas iš jų 
pasisakė besąlyginiai remti 
bile judėjimą, kuris rūpintų­
si taikos gynimu.
- Kongrese patiektos rezo­
liucijos buvo vienbalsiai pri­
imtos.- Jų santrauka kreipia­
si į Kanados žmones ir val­
džią, kad:

1. Visi tarptautiniai kivir­
čai gali ir privalo būti iš­
spręsti derybomis. Pirmu 
žingsniu turi būti susitarta 
penkių didžiųjų jėgų, ant ku­
rių atsakomybės rymo pa­
saulio taika.

2. Kanada turi pasisakyti 
ir oasmerkti tą, kas imtųsi 
piamas naudoti atominius 
pabūklus, ir kad veiktų į ki­
ta ; valstybes, jog ir jos tą 
patį padarytų. Tas būtų pir­
mu žingsniu prie uždraudimo'

Paieškome Povilo Martin- 
kaus, kilusio iš Lietuvos., 
Paieško brolis Kazimieras 
Martinkus ir puseserė Pen- 
kauskienė. Labai reikalin­
gas, nes Vincas Martinkus 
mirė ir paliko kiek turto.

Malonėkit atsišaukti šiuo 
antrašu: 1

K. Martinka, 28 Union St., 
Auburn, Maine, arba S. Pen- 
kauskienė, 33 Chestnut St.„ 
Lawrence, Mass. USA.

Daro Baldus
Estas daro ir parduo­
da staliukus (coffee 
tables'), deskas ir knygų 
šėpas. Ima užsakymus 
dėl bile kokių kitų mo­
derniškų baldų.
Kalba vokiškai ir ang­
liškai,

A. liidemann
166-167 Ontario St 

EMpire 4-7501
Toronto ’

Vištos ir Kiaušiniai

Šviežios vištos, žąsys, 
taipgi švieži kiaušiniai

Art Farm Produce
563 Queen W., Toronto

Tel. WA. 595*?
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Puiku! Tai tu išmokei?
— Kur tau, nėra laiko rim­

tam mokymui. Tai fricai jį 
išmokė. Aš tik suseku slap- tuves. Tat dabar aš esu ap- 
tas mokslo žinias. “Daktare 
Gebelsai”, prašau jus antro­
jo fronto proga gražų piru­
etą. ., / ■ '

Minajevas iki karo buvo 
teisės instituto studentas. 
Kai jį klausdavp, kuo jis ren­
giasi būti —, ar prokuroru, 
ar gynėju, jis atsakydavo: 
“Meninės saviveiklos vedėju 
nedideliame provincijos cent­
re”. Jis stebindavo Osipą sa­
vo palinkimų įvairumu — 
buvo ■; plaukimo čempionas,

grįžtu, o mergina sako: “Ne­
pyk, ne mano kaltė”, žodžiu 
sakant, arija iš “Karmen” ir 
pakvietimas į svetimas ves-

kis prižadėjo išaiškinti. Su­
prato taip paprastai nepra-, 
eisią, traukia daugiau ka-j rašytojas, prasimano, 
riuomenės. . '"
žadėjo papildymą. Kaip žmo- riau, 
nes? Ar nusivarę?

Paskui Ignatovas atsigrį-1 sveikinu. Ar apie dukrą taip 
žo į majorą: i pat papasakojo? ..

— Štai jums batalijono
komisaras Alperis, tikiuosi, 
kad tas pats... •

— Ar jūs kijevietis? — 
paklausė majoras.

— Taip.
— Kaip vadina žmoną — 

Raiša Grigorjevna?
— Taip.
— Tas pats. Klausykite, 

drauge komisare, žmona gi 
jūsų ieško. Aš atsitiktinai 
užtikau, pulkininkas man 
girdint sako: “Batalijono ko­
misaras Alperis”, pavardė

draųstas nuo bet kokių ne­
malonumų.

Net apie motiną Minajevas 
kalbėdavo juokaud amas: 
Mano motulė puiki, rašo: 
Pati eičiau kariauti...” Įsi­

vaizduoju ją ant šito kaubu- 
iiuko ! Ji mano — stovi Rit­
eris, prieisiu, na, ir kad kir­
siu. . . šešiasdešimt trejų me 
tų, o dar stipri, malkas skal­
do. ..” Minajevas nepasako­
jo, kad atgaiviną laiškai sun-1 nelabai išplitusi, aš ir pa- 
kiai perskaitomi — raidės iš- prašiau, kad praneštų... Aš 

čionai atvykau aštuoniolik-dievino šachmatus, gerai bu- ’ sklido nuo ašarų, motina sė
vo susipažinęs su literatūra, Į verkia: “Kaip ten ma- įą, tiesiog iš Vakarų fronto 
puikus pasąkotojas. Osipas I r-'° ' v’sb vienas likimas. į

Minajevas nusijuokė: kad jo divizija dar nesanti
— Aš tau sakiau —• sėdi dalyvavusi dideliuose mū- 

pini- šiuose: juos atgabenę prieš
. Mums ryt pri-1 gus jam už tai moka, o gud- dvi savaites iš Nansi.

, kaip gyvenime būna, i — Mums kalbėjo, kad įsa- 
nesugalvos... Na, komisare, ■ kyta ne vėliau kaip dvide­

šimt šeštą pasiekti Volgą.
Užvakar mums paskelbė, kad 
Stalingradas paimtas.

— O kas toks paskelbė? .. 
Gebelsas?.. Nagi, “daktare 
Gebelsai”, palaikyk...

, Šunytis sulojo. Feldfebelis 
nieko nesuprato, bet matyda­
mas, jog rusai juokiasi, dėl 
visa ko pagarbiai nusišypso­
jo-

— O ką jums karininkai 
sakė — kodėl čia trypinėja- 
te? -

— Karininkai sakė, kad vi­
sur esą gerai, tik čia užkliu­
vę, nes čia. ..

— Kas čia?
— Pone pulkininke, aš pa- - 

prastas kareivis, aš vykdžiau

— Ne, nežino. Tur būt, su 
senele, aš manau. Raja jas 
į užnugarį nusiuntė...

—■ Apie antrąjį frontą pul­
kininkas niel^) nėra girdė- 

į jęs?
— Niekai, jokio antrojo 

fronto. Demonstracija. ..
Minajevas supyko:
—■ Velnias žino kas! .. Ne­

gražu. O mums telegramas 
siunčia, žavisi... Labai ne­
gražu. Aš pasakyčiau — ne­
džentelmeniška. Vadinas, iš­
silaipino ir atgal pasikroVė ?

Minajevas netikėtai pradė- 
i jo juoktis.

— Kas tau ?

ilgą laiką juo netikėjo — vis­
ką prasimanąs, bet kai Mi­
najevas papasakojo pulkinin­
kui Ignatovui, kaip drauge 
su komisaru sugavę diver­
santą, Osįpas išskėtė rankas 
— visiškai tiksliai, tik kur 
kas įdomiau, negu buvo tik­
rai. ..

— Turiu i brolį Paryžiuje. 
Nežinau, ar gyvas... Apla­
mai, avantiūrininkas, bet 
šaunus vyras.!Jis man pasa­
kojo savo' nuotykius. Kaip 
romane. Tu paklausytum, 
knygą galėtum parašyti...

— Man savųjų nuotykių 
užteks. Pasibaigs karas, pa­
rašysiu apie šitą kiaulišką 
kapinių kalvą, apie tave, apie 
“daktarą Gebelsą”. Honora­
rą gausiu, pažiūrėsi...

Atrodė, kad Minajevas 
apie nieką negali kalbėti rim­
tai. Osipas, jam pavydėjo: 
jaunas, ir toks būdas... Osi­
pas niekam nėra pasakojęs 
apie savo širdgėlą; gal būt, 
dėl to sielvartas buvo dar 
sunkesnis. Jis, sau kalbėda­
vo: kvaila tikėtis, praėjo me­
tai, aišku, jog įstrigo... Pa­
niurdavo, kai draugai imda­
vo kalbėti a'pie laiškus, apie 
atestatus, mokyklos pažy­
mius, rastus ar prarastus 
kambarius, apie išsiskyrimą, 
lengvabūdiškumą, ištikimy­
bę. Niekas nesiryžo su kitais 
pasidalyti savo būkštavi- 
mais, kalbėdavo abstrakčiai: 
Eilėraščiai laikraštyje “Lau-

ten taip pat dabar karšta.., 
O jos Mitenka tapo geru Majoras pradėjo pasakoti 

. adų, mokėjo išrinkti vietą j apie Rževo puolimą, prasidė- 
gintis, kaip mat Suvokdavo; j0 neblogai, bet jo pulkas 
ladėtį, aplinkybes, iš pusės | šiek tiek išsikišo priekin, o 

dešinysis kaimynas neparė­
mė, susidarė sunki būklė... 
Jis įsitraukė į pasakojimą ir 
užmiršo komisaro žmoną. O 
Osipas nesiryžo jo pertaukti. 
Galų gale majoras susigrie­
bė.

— Jums gi apie žmoną į-

odžio numanydavo pulkinin­
ko Ignatovo planą. Osipas jį 
del vieno tebardavo: “Be 
eikalo'lendi į pavojų. Vai- 
ūškumas...” Minajevas ne­
siginčydavo, bet darydavo 
ris savo, jautė, kad reikia 
palaikyti žmonių nuotaiką, 
Perdaug viskas baisu, teži- domu. Kovoja, mūsų trisde- 
io — vis ųvienas likimas. ' šimtojoje.... Taiklus šau-

Kovotojų tarpe buvo ir lys..-. > .
imtų, ir vaikezų, mandagių1 
izbekų, apsukrių jaroslavie-' 
5ių, žvejų, miško kirtėjų,1 
itatybininkų, įvairaus am­
žiaus ir įvairių profesijų

Osipas net pašoko: Raja 
— taiklusis šaulys ? To ne­
gali būti!..

. — O ar ne klaida, drauge 
majore?

Įmonių. Minajevas su vienais' ■— Kokia gi čia klaida? Ji 
kalbėjosi rimtai, su kitais1 mus užkankino — čia į liau- 
plepėdavo, kai kuriuos pa- dies komisariatą rašyk, čia 
juokdavo. Kliūdavo nuo jo į Pūrą. Sakau juras — Rai- 
Liubimovui, taikos metu bu- sa Grigorjevha Alper, ki jo­
vusiam kirpėjui, o dabar vietė, vyras politinis darbuo- 
valgui, kuris kelis kartus tojas — ko jums bereikia? .. 

ėjo “liežuvio”. Liubimovui Trisdešimt fricų jos sąskai-
iskas buvo “istoriška”, pa-j toje. “Raudonoji žvaigždė”, 

’ieps jam Zarubinas nusi- medalis‘Už narsumą”. Rodo-

— Prisiminiau juokingą ei- įsakymą... 
lėraščiuką:

Britų lordas orus, i
Laisve išdidus,
Jis kietas, atšakus, Į
Patriotas smarkus.
Mėgsta šlovę didžiai,
Mėgsta valgyt gardžiai,
Paskui sau ramiai
Sėsti garlaiviu.

Ar tai tu sugalvojai? 
Puškinas gyvas tebebuvo...

— Poležajevas. Dar kai
Liubimovas pasižymėjo — 

jis atvilko vokietį.
— Štai jums, drauge kapi­

tone, kvailys, ėjo vandens; 
dvejetas jų buvo, antrąjį aš 
nugalabijau...

— Kodėl tavo palaidinė 
kruvina?

— Peiliu, parazitas... Lai­
mė, peilis nuslydo. Norėjau Į 
aš jam stuktelti, susilaikiau
— tegul pakalba... Tai, 
drauge kapitone, ne papras-1 
tas fricas...

Minajevas nusišypsojo.
— Nori pasakyti, kad fri­

cas “istorinis”? .
— Koks jis istorinis, tai ne kauburio, ^užeidė Zagvozde-

i —-v Aš tave klausiu, ką ka- 
' rininkai kalbėjo ?

— Jie kąlbėjo, kad čia 
, prieš mus esą pamišėliai. ..

Tik išaušo, pradėjo bom­
barduoti. Atrodė, to dar nė­
ra buvę. O,, gal būt, tai tik 
rodėsi, prieš penkias dienas, 
kai buvo užmuštas Magara- ' 
dze, taip pat, rodėsi, kad to 
nebuvo buvę. Ima noras rėk- 

i ti... Kai nuskrido, iššliaužė 
Lina, perrišo jaunesniojo lei­
tenanto Baranovo ranką: 
perskeltas kaulas. Vakar Mi- 

■ najevas, žiūrėdamas, kaip 
Baranovas prisiuva apikak- 

; laitę, pasakė: “Auksinės ta­
vo rankos. . .” Kiek užmuš- 

: tų?,. Ignatovas žadėjo pa­
pildymą... Brovėsi tankai.

• šarvų pramušamojo šautuvo 
šaulys Šapovalovas nusitai­
kė, sviedinio skeveldra sužei­
dė jam ranką; jis vis dėlto 
trim šūviais sustabdė tanką. 
Čaduškinas šaudė į sunkiuo­
sius; vienas jų priėjo prie 
kalvelės. Čaduškinas nenuti- 

] lo. Du sviediniai nukrito ant

gauti į pulkininko pasienio 
komendantūrą, atsako 
“istorinis uždavinys”, pasa­
koja, kaip prieš karą ėjęs 
užsiregistruoti su savo Liu- 
bočka — ‘‘padariau istorinį 
nutarimą”. Minajevas jį pa­
mėgdžiodavo, įpils machor­
kos: “Laikyk — tai tavo is­
toriniam papirosėiiui.” Liu­
bimovas stebėdavosi: “Aš 
niekados taip nekalbu, drau- 

kiu tavęs”. O įdomu, kaip iš ge kapitone..
tikrųjų? Zarubinas abejin­
gai atsakydavo1: “Yra tvirtų, sišovė 
yra ir kielių”, ir širdis ap' 
mirdavo — o ką, jei jo Ma- būt, ruošiasi.

Tą vakarą Liubimovas pa­
eisiu “liežuvio”, 

kažin kodėl fricai nutilo, tur 
i... Pasiuntė jį 

senka pasirodys esanti kielė ? Minajevas, komisaro nebu- A I -J y _ ■. i m, • • i ».vv<ž i —Minajevas šaipėsi:
— Dėl sąkosios nebijai? 

Na, ir gerai... Aš irgi nebi­
jau, bet aš esu ypatingoje 
būklėje. Turėjau aš merginą, 
draugavome... Motulė varė 
j zągsą, o mudu vis atidėlio- 
jbme, — tokie jausmai, kad 
ne formalumas buvo galvo­
je. .. Išvykau aš dviem sa­
vaitėm į Leningradą, tai bu- 

/ vo visai prieš pat karą, su-
* • i

vo — pilkininkas iššaukė.
Ignatovo blindaže buvo 

taip prirūkyta, jog ne iš kar­
to Osipas tepastebėjo sveti­
mą majorą. Pulkininkas sė­
dėjo prie žemėlapio, judinda­
mas alkūnes kaip sparnus.

— Tylu? Romanovskio ba­
rn taip pat tylu, ir Babčen- 
<os. Naują diviziją jis atbo- 
pno, tai tikriausia, bet ko­
dą, dar nežinau. Romanovs-

si, aišku..,
Ignatovas pavaišino dešra 

su spirgintomis bulvėmis, da­
vė degtinės. Osipas sėdėjo ir 1 velku savimi, o jis, kales vai- 
šypsojosi —- nesugebėjo nu- ’ 
slėpti savo jausmų. Jis net 
nebesiklausė majoro ir teat- 
sipeikėjo tiktai, kai tasai pa­
sakė:

— Kalbama, kad atidarę 
antrąjį frontą?

Pulkininkas nusišypsojo:
‘ — Koks ten antras fron­

tas! . . Jau išsikraustė. Neži­
nau žvalgybai ar taip — 
dėl akių.. . Reikia mums pa­
sitikėti savimi, tai aišku. 
Gelbėti niekas neišgelbės, 
dar mus paprašys — gelbė­
kite. ...

Naktį Osipas pasakojo:
— Žmoną susiradau, su­

prantate? Taiklusis šaulys! 
Skambindavo fortepijo'nu, 
motina neduodavo marški­
nių išskalbti • — “silpnutė”. 
Trisdešimt fricų! “Raudono­
ji žvaigždė”, 
pasakysite ?.. 
romane! ...

vą, trečias pataikė į taikinį 
— subyrėjo vikšras... Vo­
kiečių automatininkai buvo 
besiskverbią tpliau, bet juos 
sustabdė kulkosvaidžiai.

Kaip visuomet, sunku bu- 
vo kas nors suprasti, bet visi 
darė kaip tik-tai, -kas reikė­
jo; nebuvo čia nei aistros 
prasiveržimo, nei įkarščio, 
tiktai šitas didelio nuovargio 
ir didelės valios įniršimas, 
kuris palaikė batalijoną nuo 
pirmos mūšio dienos. Minaje- 
vo veidas buvo piktas, žiau­
rūs; nesiskutęs, jis atrodė 
pasenęs dvidešimčia metų; 
jis šluostėsi rankove veidą ir 
rėkė į tęiefoną: “šešiolika 
tankų..“Meserai” viršum 
dešiniojo ūkio..Osipas 
apie nieką nebegalvojo — nei 
apie Rają, nei'apie Stalingra­
dą. Jis paskui nebeatsiminė, 

Kai baigsi-! kaip atsigulė prie kulkosvai- 
te kvosti, leiskite kartą tėkš- džio, kai buvo užmuštas Za­

vialovas, kaip rėkė seržantui 
Koroliovui: “Komunistai, j 
priekį! . l”

paprastas fricas, tai pirmuti­
nis šunsnukis! Aš jį atsar­
giai paėmiau, kaip paukštį,

kas, peiliu. ..
Ir Liubimovas ėmė plūsti; 

net nesuprantama, iš kur 
kirpėjas, kuris per visą savo 
gyvenimą mokėsi mandagiai 
elgtis, turėjo tokią neišse­
miamą keiksmų atsargą — 
atrodė, viskas jo viduje ver­
da, jis negalėjo susilaikyti, 
niekas jo ir nesulaikė — te­
gul išlieja tulžį...

Liubimovui nutilus, Osi­
pas tarė:

Eik pas Liną, ji su­
tvarstys.

Liubimovas pažiūrėjo į 
Osipą ir sutriko, kreipėsi į 
Minajevą:

— Drauge kapitone, aš jo 
pirštu nepaliečiau, o jis, niek­
šas, iš pasalų... ]

Na, ką jūs 
Tiesiog kaip

telėti. Peiliu bakstelėjo..,
Vokietis stovėjo išsitem­

pęs, vadino Minajevą “ponas 
pulkininke”..Jis papasakojo,. Užstojo tyla, ilgai lauktą

I
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ir sunki pirmųjų minučių ty- nis. Staiga ji sustojo — atsi- 
la, kai žmonės, žemė, oras at-! minė viską, ką seniai jau bu- 
sikvoši, Osipas nuėjo pas Ša-! vo uždraudusi sau prisimin- 
povalovą. i j ti: Kijevas, už spintos gar-

— Kaip tavo ranka? |j šiai dūsauja mama. Alia ža-
— Jis, gyvatė, stovą su- lia suknele su lėle Masa, su 

daužė. Aš matau — eina, per- kupriuku 
tempiau šautuvą,..

Vėliau Osipas kalbėjo Mi- j sojo, 
najevui: ! pirmos per visus šituos me-

— Aš jį apie ranką — su-; tus. “Seržantas Raisa Alper,
laužytus kaulus, o jis apie. taikliųjų šaulių sąskrydžio 
stovą. Reikia dar kartą pa-, dalyvis”... Ji norėjo tučtuo- 
sirašyti, abu pasirašysim, 
kodėl jie delsia apdovanoti'.’Į glausti galvą prie jo kruti-1 davo širdis, vaidenosi Dniep- 
Kas, kas, bet Šapovalovas nes, nieko nesakyti, tiktai il- 
yra nusipelnęs. . .. - gai ilgai verkti.

Minajevas staiga nusišyp- jį Vgj perskaitė trumputį 
sojo. '■ — - •

— Tu apie , ranką, o jis' .į 
apie stovą... Žinai, fricai ne 
tokie jau kvaili; tur būt, mes 
tikrai pamišėliai. . . Ir ne vien , 
tik mes — Romanovskio bū­
re, visur. .. Atrodo, kad Sta-'^ 
lingrado jie neįstengs paim- ■

• . ' tuojau prarastum,
— Jei taip bus toliau, už silpnybė! Tartum, jei prie 

savaitės jie nusiris : '

Jiems atrodė, kad tai 
galas, dar keletas tokių die-j b 
nų, ir įvyks atomazga, O mū- j 
šis dar tiktai ėmė įsiliepsrio-! s 
ti

kurį Polonskis vadindavo 
“karo veiksmų teatru”. Pa­
tekusi į ligoninę, Raja atsi­
davė darbui, džiaugėsi: štai 
ir aš praverčiau... Tada ji 
galvojo: netrukus nugalėsim, 
susitiksiu su Osipu, viskas 
bus kitaip, jis mane supras, 
galėsiu daugiau duoti Ašiai 
— tapau labiau suaugusi, pa­
mačiau gyvenimą?.. Ji gal­
vodavo apie rytojų kaip apie 
šventę, nuo žodžių “kada 

jau pamatyti Osipą, pri-į baigsis karas” stipriau’plak-

rašė kitai, senajai... Kodėlvo: “Tai aš ją išmokiau..
Ji neužmirš, kaip nudėjo aš galvoju apie save? Osipas 

pirmąjį vokietį. Buvo šviesi prie Stalingrado...

mano kupliu- 
kas...” Raja dar tebesišyp- 

o akyse buvo ašaros,

ras, kaštonų alėja, tyli mu­
zika, ramybė.

Ir. štai užstojo ta baisioji 
diena: “Mūsų kariuomenė 
paliko Kijevo miestą”. Ji da­
rė viską kaip seniau, su- 
tvarstydavo, ramindavo su­
žeistuosius, buvo pareiginga, 
švelni; niekas negalėjo spėti, 

bes, jog sunku susikaup- po Mnu_
i1."'.. .a ..ut’ 01 al8a8 mu, už akių, uždengtų ilgų

- - ėjo, jj užmušė Surasti, kad; blakstienUi nSra niekc,. išsky. 
„ tuojau prarastum... Dvasios PrusMtįirmirtį

Tartum, ; jei prie Į 
atgal... | Stalingrado, vadinasi, būti-!

- ■ nai užmuš. Jis ne toks, kad’ 
j galėtų nusiminti. Mama sa- 
įkydavo: “Ošia ne Liova, O- 
1 šia stiprus,. .” Vargšė ma- 
į ma, ką jie padarė jai? Osi-

_ 0_  pas rašo viską suprantąs, 
Raja kartkartėmis skaitė tiktai negalįs įsivaizduoti 

Osipo laišką ir kiekvieną, manęs su šautuvu. O argi aš 
kartą, kai prieidavo žodžius į ^įū įsivaizduoti ? Skai- 

. “būtinai' atsiųsk nuotrauką’,; 
’sumišusi nusišypsodavo. Ne-j 
bepažins. . . Ji pasižiūrėjo į 
veidrodėlį, tarsi norėdama 
patikrinti, ar bepanaši į se-

J laiškelį. Osipas neparašė kur 
jis — negalima,-bet ji žino­
jo, kad majoras Kaliužnij 

;s nuvažiavo Stalingrado link. 
:n “Čia dabar tokios aplinky-

» j čiau “Sudieu, ginkle” ir rau- 
J do jau, kalbėjau Valiai: “Vy­

rai pamišėliai, šaudyti į 
žmones.

Jie stovėjo prie Rostovo, 
i Vėjas žarstė į veidą šiurkš­
tų sniegą. Atvežė sužeistųjų. 
Raja pirmą kartą pamatė vo­
kiečius. Nejaugi aš turiu 
juos slaugyti?.. Prieš sa­
vaitę buvo atėjusi iš Kijevo 
moteris, kuri papasakojo: 
žudė Babij Jare (Bobų dau­
boje)... Ir vaikus... Gal 
būt, šitas Alią nužudė?'

— Buvai Kijeve? Nesu­
pranti ? Kijeve ?

pavasario diena; vos suža­
liavę medžiai atrodė lyg nėri­
niai. Kosikovas paklausė: 
“Ar matai? ..” Raja pamatė 
stereovamzdžio šakutes. Ji 
laukė, visas jos gyvenimas 
dabar buvo akyse — nepra­
leisti. Po dviejų ar trijų va­
landų vokietis kilstelėjo, ma­
tyti, pamainos ateina. Raja 
nepraleido. Kosikovas tarė: 
“Tu tiktai nosies neriesk, čia 
tau pavyko. Iš pirmo kar­
to. ..” Raja pajuto neapsa­
komą lengvumą, akmuo nu­
sirito nuo krūtinės.

Kitados ji mėgo Šopeną, 
dūsaudavo skaitydama *'Pa- 

j vasario vandenis”, sielodavo­
si — Osipas nepastebėjo 
naujos mano šukuosenos... 
Ir štai apie ją kalba: “Ypa­
tingas akies tikslumas, žino, 
koks vėjas, ir rami —■' iš­
lauks. Dvidešimt aštuoni 
sąskaitoje.. .” O ji gyvena 
vien tuo —nepražiopsoti dvi­
dešimt devinto. Dvi gyvybės, 
Na, ir dvi moterys... O, gal 
būt, širdis vis ta pati — baig­
sis karas (argi jis gali baig- 

į tis?), ir seržantas Raisa Al- 
per vėl taps Raja, skambins 
nokturnus, verks beskaityda­
ma romanus, kuždės Osipui: 
“Mielasai, neišvažiuok? ..” 
Ne, niekuomet to nebus, ne-

(Bus daugiau)

a
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AUTOMATE

Ekspertiškai {dedam visokius 
geriausios išdirby sies aliejaus 
degintojus.

• Išmokėjimas pratęsiamas 
net iki 24 mėnesių.

9 10% pigiau mokami iš kal­
no. i i

$ Garantija vieniems me­
tams.
• Aliejaus sutartis šia bile

kuria kompanija. I ;

Mes taipgi įrengiame ultra-, 
modernišką šilto vandens siste­
mą ir šiito oro pečius.

Vokietis linktelėjo galvą, j gali būti’-Nušauti dvidešimtį

Kai Raja svajojo patekti
nąją. Ne, ne: kijevietė, kita j naikintojų batalijoną, ji
— rževietė neišmanė, ką tai reiškia, jinai

Ji atrado Osipą. Kokia'lai-i tik jautė, kad gyvenimas per- 
mė! .. Ji ėjo per mišką ir sikelia
šypsojosi, o miškas buvo pa- Kreščiatiko į laukus, j miš- 
sipuošęs—raudonas, auksi- kus, į kitą nežinomą _

iš dar triukšmingo

Valgykla

HAMILTON, ONT.

Lietuviška

UNION CAFE
387 SHERMAN AVE. N,
Šviežias Maistas. Geras1 Pasirinkimas Įvairių Lietu­

viškų Valgių. Turime Kambarių Apsistojimui.
Savininkas Ch. Pampalaa

Telefonas: 46917

ATLANTIC CITY BEDDING
& UPHOLSTERING COMPANY

Chesterfields, Studio Couches & Mattresses 
Dirbami Pagal Užsakymą, Apdengiami ir Taisomi 
Darbas Garantuota^ — Aprokavimas Nemokamas

LOmbard 1438
Toronto

: 699 Bloor SI. W.
prie Ossington 1 

Sav. John Kamichaitfe

Tą vakarą Rają nuėjo pas 
Ližkovą:

— Drauge komisare, leis­
kite paduoti raportą. . .

Ližkovas perskaitė ir pa­
šaipiai paklausė:'.

s, j mis-i — Jūs ieškote, kur links- 
pasaulį, miau?.

— Ne. Mano dukrelė liko
i! Kijeve. Ir vyro motina.. .

■— Jūs ir čia dirbate nau- 
; dingą darbą.

: — Taip, bet aš negaliu. . .
I Aš turiu žudyti.
| Ji šitai pasakė taip, jog 
[ Ližkovas nusigrįžo,

I Ji išmoko šaudyti, buvo 
' kalbama, kad ji turihti gerą 
• akį, stiprią-ranką. Bet ji į 
i nieką nešaudė. Kam aš čia ?

Jau geriau slaugyti sužeis­
tuosius... Jauna moteris, ji 
gyveno vyrų tarpe; nelengva 
buvo prie daug ko pripras­
ti. Bandė jai meilintis, ji at­
kirsdavo: “Liaukis, aš ne to­
kia. ..” Vienas leitenantas 
išsitarė: “Argi tai mergina? 
Tai akmuo!”

devintą. . .’ Alios nebėra. Ir 
manęs nebėra. . . Osipas pa-
i ■! nmu— ■xanm ■i,iimr»/tAhga>yapį1|ii į į į į ui ■!     u.

Garney & Co,
15 BARTON AVE., TORONTO/

Tel. ME. 2554
— ■ -. , ' '■ —jįg}

Ebrą Flower Shop
396 College St. ha. 545?

RA. 4228
Specialfeuojames Prirengime Gėlių Vestuvėms 

ir Kitiems Reikalams 
' t .

TAYLOR’S REGENT
SERVICE STATION

College and Lansdowne Kampas

Telefonas: ME. 9028
. I

(Dabrovo’tskių Žentas)

Kosikovas buvo plačiape­
tis niūrus sibirietis. Pamatęs 
pirmą kartą Rają, jis pasi­
žiūrėjo į ją nepasitikėdamas: 
petnpe.... O paskui didžiuo­
damasis Kosikovas sakyda-

Po darbo valandų telf.: OR. 417S

Mes Dabar Parduodam

©

Geriausios Rūšies Putras, 
Žakietus, Skraistes ir 

Kalnierius

> Siuvam Pagal Mierą,
> Parduodam Gatavus,
» Taisom, Perdirbanti, 
i Pakėičiam Fasoną

Darbas Garantuotas

M. W. Kellermaira
■ ' ADVOKATAS

6 Adelaide St. East 
Ofiso telef. EM. 6-9591 
Rezidenc. — MO. 1232

Toronto

E PRINCESS FASHION FURS
506 Queen St West 1
Telefonas: EMpire 3-888^ ' :

Ir i •

150 Konge 51.
Telefonas: RA. 8971
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Pranešimai
Hamilton, Ont,

Susirinkimas

čios kviečiamos atsilankyti, 
nes šiame susirinkime busi 
išduotas metinis raportas iš 
moterų, veikimo. Taip gi bus 
renkama valdyba šiems me­
tams.

Valdyba

gai dėkojame J. Rožukui, A. 
Pažėrienei ir J. žižiūnams.

Nuoširdi jūsų užuojauta ir 
draugiškumas palengv i n o 
mums pergyventi tas liūdnas 
valandas netekus mylymos 
žmonos ir motinos.

P. Alksninio šeima

k

BANGOS CHORO METINIS

Pranešame, kad Sūnų ir 
Dukterų 1 Draugijos 2-ros 
kuopos mėnesinis susirinki­
mas įvyks sekmadienį, vasa­
rio 7 dieną; Karpato rusų sa­
lėj, 707 Barton St. E.

Visus narius prašome atsi­
lankyti, nes turime atsiluku- 
sius reikalus sutvarkyti.

Pradžia 2 valandą po piet.

Valdyba

Toronto.Oht.
Susirinkimas

Pranešame, kad Sūnų ir 
Dukterų Draugijoj pirmos; 
kuopos narių mėnesinis su­
sirinkimas įvyks sekmadienį, 
vasario 7 dieną, 2 valandą 
po piet, 160 Claremont St. Į

Visi nariai raginami daly­
vauti, nes pradžioje metų yra 
labai daug svarbių reikalų 
aptarti. O vienu iš svarbiau­
sių reikalų yra, vajaus rei­
kalas. Tad nepamirškit atei­
ti į šį susirinkimą.

Kuopos Sekretorius
—o—

Moterų Žiniai
Pranešame,! kad Toronto 

Lietuvių Moterų Klubo susi­
rinkimas įvyks sekmadienį, 
vasario 7 dieną, 4 valandą po 
piet, 160 Claremont St.

Visos narės ir prijaučian- i

Torontiečiu Kronika c
Mirė Ineiūrienė

Pereitą savaitę po sunkios 
ir ilgos ligos mirė Tnčiūriene, 
A. Inčiūros žmona, būdama 
dar ne seno amžiaus. .

Buvo Susirgusios
Buvo susirgusi mūsų me­

nininkė ir spaudos budavoto- 
ja draugė E. Laurusevičienė, 
bet jau baigia sveikti.

Taipgi buvo susirgusi A. 
Narusevičienė, moterų klubo
veikėja, bet rodos jau. baigia 
sveikti.

Draugė S. Jakavičienė iš­
ėjo į ligoninę dėl ištyrimo, o 
vėliau gal turės truputį pail­
sėti kitoj ligoninėj. Jai įsi­
metė koks tai skaudulys į 
koją.

Rep.

Vieša Padėka
Šiuomi nuoširdžiai dėkoja­

me visiems mus užjautu- 
siems mirus mūsų mylimai 
žmonai ir motinai Dominikai 
Alksninienei, lankius i e m s 
šermenyse, papuošusiems jos 
karstą gėlėmis ir dalyvavu­
siems laidotuvėse. O ypatin-

Belsize Tailors’ ’ ’. i. ‘ , • ■
Lietuvio Siuvėjo J. Račio z

i Vyriškų ir Moteriškų Rūbų Siuvykla
Taipgi atliekame ir Rūbų Taisymo Darbą

Reikalui esant prašome kreiptis:

2011 Yonge St. - Toronto - HU. 9-9526

£

Bankrotas
Oalyvaukit Bangos 
Choro Parengime

TORONTO. — Kaip jau 
žinote, mūsų Bangos choras 
šį sezoną jau porą kartų pa­
sirodė scenoje, o .šeštą dieną 
vasario, tai yra šį šeštadie­
nį, UJPO auditorijoj ir vėl 
galėsime matyti jį ir girdėti 
jį dainuojant. Tarp kitų, jis 

J jums padainuos dar jo nedai­
nuotą dainą “Už Jūrų Ma- 

i rių”. Be Bangos choro, jūs
išgirsite kitą chorą, kurs pa­
dainuos gražių dainelių. O 
kam nesinorės pamatyti šo­
kant mūsų jaunas šokikes: 
Joan Yanchis, Petsy Gali ir 
July Myles? Jos šoks mūsų 
parengime.

Todėl visi renkitės daly­
vauti šiame Bangos choro pa­
rengime. Pakvietimus galite 
įsigyti iš kalno, tik kreipki­
tės pas choro narius, jie jus 
visus aprūpins.

Toliau galima pažymėti, 
kad šokįams gros puikus uk- 
rainų orkestras, tad bus ga­
lima smagiai pasišokti.

Prie progos noriu paliesti 
mūsų choro sunkią padėtį. 
Šiais metais, dėl daugelio 
priežasčių, daugelis mūsų
choro veteranų — choristų 

i ir chorisčių — nedalyvauja 
įsu mumis ir tas apsunkina. 
Tiesa, su mumis yra ir dai­
nuoja visa eilė naujų, kaip 
tai A. Kevėžienė, S. Kevėžię- 
nė, A. Rušėnienė ir buvusi 
choro narė M. Paužienė. M. 
Paužienė dar pasiėmė ant sa­
vo pečių finansų sekretorės 
darbą. Moterų klubas parė­
mė chorą finansiniai. Mote­
rims didelis ačiū. Bet to ne­
užtenka. Chorui reikia dau-

o

šeštadienį, Vasario 6 Dieną
UJPO Auditorijoj - 83 Chriestie St,

Programoj: Bangos choras, Ukrainų Vyrų ir Moterų 
chorai.

Po koncertinės programos bus šokiai prie geros mu­
zikos.

Taipgi bus gėrimų ir užkandžių.

Visi maloniai kviečiami atsilankyti

Įžanga $1.00 Pradžia 6 vai. vakaro

L 
g

r ■ 1

i I

giau narių, nes mes rengia­
mės perstatyti operetę “Ka­
da Kaimas Nemiega”. Mums 
reiks daug jėgų.

Taigi, kviečiame visus ir 
visas, kurie turite patrauki­
mą dainuoti, stoti. į Bangos 
choro eiles ir tokiu būdu pri­

sidėti prie visuomeninio kul­
tūrinio darbo. Pamokos at- 
sibūna kiekvieną trečiadienį, 
vakarais, 160 Claremont St. 
Prasideda 8 valandą vaka­
ro. Tad nepamirškit ateiti į 
sekančias pamokas.

Choro korespondentas

Advokatas - Notaras s

į WILLIAM PALAMAR j
Hamilton Trust Bldg., Suite 109 %

į 57 QUEEN ST. W. •1 TORONTO |
į Office EM. 8-8584 - Telefonas - Res. EM. 6-1743 8 
5 f S

Yorke Brothers j
Funeral Chapel

I
 Erdvi Koplyčia ir Jaukūs Kambariai

2357 Bloor St. W. LYndhurst 5241
, TORONTO j

*

6

Laidotuvių Reikale Kreipkitės Plas

Bates & Oodds
^UN^RAL SERVICE LIMITED

A. E. RAPER, Managing Director
QUEEN ST. W. — Toronto — EMpire 3-0681

FRANK VASS, B.A. , 
Advokatas - Notaras

Suite 403 155 Spadina
Toronto

Ofiso Tel. KI. 4989 i 
Rezidenc. Midway 9352

931

J. LUNSKY

frank Bochum
Lietuvis Laikrodininkas

Taisau ir naujus parduodu laikrodžius, žiedus ir t.t.
Darbas ir Prekės Garantuota

Atdara kasdięn nuo 9 v. ryto iki 7 v. vakaro

hAKIŲ SPECIALISTAS
Egzaminuoja akis, , IsSria 
akių, nervus. nuo kuriu pa­
eina nervuotumas ir p;-’ is 
skaudėjimas. Pritaiko aki­
nius.
470 College W.. To’-vūto

Telefonas: RA. 39*'. 7
7

* Visokių Pieno Produktų Krautuvė
/ ■ ■ x • ■ * p

1 Modern Dairy \
į- 847 COLLEGE ST. — TORONTO

Taipgi didelis pasirinkimas visokių sausainių, $
maisto produktų. 7

Savininkai: A. A. Kuktai y

z ■ .

Lietuvis PI tun be r is
(J. Lisauskas)

Įrengianti Aliejinį Apšildymą
1 Atliekam Kitus Plumberio Darbus Į

Darbas Garantuotas — Prieinama Kaįna į
148 WESTMINSTER AVE. Tek LA. 5191 

TORONTO
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